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PRAKSA NAJ SPOŠTUJE ZAPISANO
Prav je, da vemo, kolikšen 

pomen je zaobsežen v nazivu 
PRAZNIK DELA. Je priznanje 
vsemu poštenemu delu — tudi 
našemu — in sočasno graja za 
vse, česar nismo naredili, pa bi 
morda lahko. Tudi prav v takš
nih razmerah, v kakršnih živi
mo, delamo, se veselimo ali iz 
dneva v dan tarnamo.

Imamo republiško resolucijo 
o vzgoji, izobraževanju in raz
iskovalnem delu. V kratkem bo

sprejeta tudi zvezna. Imamo 
samoupravne sporazume na 
vseh področjih in v vseh mo
gočih zvezah. Deloma že ima
mo in imeli bomo interesne 
skupnosti izobraževanja. Ima
mo in imeli bomo samoprispev
ke za gradnjo novih šol. Imeli 
bomo sodobna učila, sodobne 
učence — in potrebovali bomo 
sodobne učitelje.

„Malo je poklicev, o katerih 
bi ljudje toliko govorili kot o

učiteljskem. Razumljivo, saj 
šola posega v bistvena vprašanja 
vsakega posameznika in dru
žine, zlasti še sodobna osnovna 
šola. Starši pričakujejo, da bo 
šola vsakemu učencu omogo
čila uspeh in ga pomagala vklju
čiti v družbeno življenje, skrat
ka, da mu bo zagotovila tudi 
socialno varnost. Ob tem se vsi 
najneposredneje srečujemo z 
učiteljem, najbolj izpostavlje
nim dejavnikom vzgojno-izobra-

ževalnega procesa in obenem 
predstavnikom družbenega inte
resa v vzgoji. Učitelj naj bi kar 
najbolj zagotovil uresničitev 
družbenega vzgojnega smotra in 
zahteve družin ter posamezni
kov. To pomeni, da mora teme
ljito poznati družbene razmere 
in razvoj, temeljito dojeti dru
žinske okoliščine in razvojne 
možnosti vsakega posameznika, 
če hoče ustvarjalno delati in 
vsaj nekoliko bolj uskladiti po

Najlepše čestitke za praznik dela so sklepi 7. Kongresa ZKS. Vsi želimo, da bi se uresničli oziroma da bi jih s svojim delom uresničili. 
Foto: J. Žnidaršič -

33 let Osvobodilne fronte

sameznikov razvoj sredi najraz
ličnejših življenjskih navz
križij." (Iz razprave Rudija Leš
nika „Kakršna družba, takšna 
vzgoja in učitelj" — Naši raz
gledi, letošnja št. 8).

Prispevki v našem časopisju 
in drugih obveščevalnih sred
stvih nam nazorno prikažejo lik 
učitelja, njegovo mesto v naši 
družbi. Veliko pomembnost nje
govega dela, poudaijajo, kako 
družba brez dobrih učiteljev 
(na vseh stopnjah) ne more na
predovati. Vsi to beremo, po
slušamo in se tega iz dneva v 
dan bolj zavedamo — kot posa
mezniki in kot deli družbe. Za
vedamo se kot starši, delavci ali 
funkcionarji.

Potem pa pride druga plat 
medalje: tudi to preberemo v 
časnikih, slišimo po radiu, v 
razpravah ali pa jo doživljamo. 
Na primer: ,,Pred prosvetnega 
delavca se postavlja iz leta v 
leto več nalog. To so nove me
tode dela, dopolnilno izobraže
vanje, dopolnilni in dodatni 
pouk ter delo v raznih krožkih. 
Veliko je opravljenega dela, ki 
ga družba ne vidi in zato ni 
ustreznega priznanja — ne ma
terialnega niti moralnega. Druž
ba ne bi smela obravnavati 
vzgojo in izobraževanje le kot 
breme proizvodnje, kot potroš- 
no dejavnost — temveč kot pro
izvodno dejavnost, kot investi
cijo v prihodnje kadre. Kakor 
bo delavec izobražen in vzgojen, 
takšno bo njegovo delo. Učitelj
ski poklic pa za mladino ni pri
vlačen; posebno boljši učenci se 
ne odločajo zanj, ker ne vidijo 
ustrezne stimulacije. Ambicioz
nejših učencev in dijakov nizko 
družbeno priznanje ne motivira. 
Pedagoške gimnazije pa imajo 
celo zahtevnejši program kot 
splošne, ker vključujejo še do
datne pedagoške predmete." 
(Vera Poniž — iz razprave na 7. 
kongresu ZKS, komisija za 
vprašanja izobraževanja, kulture 
in znanosti).

O vsem tem priča tudi odlo
mek iz INFORMACIJ izobraže
valne skupnosti SR Slovenije o 
možnostih za izvajanje pro
gramiranih dejavnosti vzgoje in 
izobraževanja glede na dovo
ljeno porabo po družbenem 
dogovom za leto 1974: „Da bi 
uskladili porabo z letos dovolje
nim globalom sredstev, smo se 
po večkratnem posvetovanju s 
predstavniki temeljnih izobraže
valnih skupnosti dogovorili za 
znižanje naslednjih stroškov: — 
sredstva za dopolnilni pouk za 
50 %r — sredstva namenjena 
prehrani učencev, razen za 
učence iz šol na manj razvitih 
območjih za 30%; — znižali 
smo prispevek za osnovnošol
sko izobraževanje odraslih za 
30 %; — nadalje nismo povsem 
upoštevali organizacije poučnih 
ekskurzij za učence osnovnih 
šol; — upoštevati nismo mogli 
odpiranja novih oddelkov v 
osnovnih in posebnih osnovnih 
šolah ter oddelkov za potrebe 
podaljšanega bivanja učencev v 
šoli ter vključevanja otrok v 
vzgojnovarstvene zavode; — 
predvideno ni nadaljevanje soli
darnostnega programa izgradnje 
osnovnih šol na manj razvitih 
območjih, na kar še posebej 
opozaijamo. Sprejete investicij
ske obveznosti iz prejšnjih let 
bomo skušali pokriti z anuiteta
mi, pri čemer bodo imela manj 
razvita območja prednost."

Tako: bežno smo pogledali 
obe strani medalje naše prosve
te. Ne zato, da bi zagnali pani
ko, se čutili izobčene od uživa
nja sadov ustvaijalnega dela — 
pač pa zato, da bi si ob PRAZ
NIKU DELA mimo priznali: 
besede, ki postanejo dejanja, 
rodijo sadove. Ostalo so pleve. 
Lahko le zaželimo, da bi praksa 
spoštovala zapisano in pod
pisano.

NEŽA MAURER

Resnica za vse čase
Nikoli ne bo mogoče poza

biti tistega pomladnega poznega 
popoldneva, ko smo se zbirali 
drug za drugim v Vidmarjevi 
hiši pod Rožnikom. Bilo je de
ževno in žalostno popoldne. Še 
bolj žalostni smo bili tisti, ki 
smo se tam zbrali. Poznali smo 
se že od prej, predvsem z raznih 
sestankov Društva prijateljev 
Sovjetske zveze, v katerem je 
Komunistična partija zbirala 
budi iz raznih krogov, ki so se 
zadnje čase na kakršen koli 
način približevali komunistom. 
Tako je postalo Društvo prijate- 
bev SZ nekakšna veža, zbira
lišče, od koder so vodila vrata v 
Poznejšo Osvobodilno fronto.

F' precej tesni sobi pri Vid- 
rnarju so že čakali trije komu- 
msti - Kidrič, Ziherl in Bebler, 
tfije slovenski kulturni delavci 
Z Josip Vidmar, dr. France 
^turm in Ferdo Kozak, voditelj 
'japrednega dela sokolstva Jože 
Kus in jaZt fc sem zastopal 
^sčanske socialiste. Predstav- 
tkov drugih skupin ali krogov, 

j1 so sodelovali v Društvu prija- 
ejev Sovjetske zveze, ni bilo. 
‘so kasneje pristopili k OF, 
vdane katere od njih smo mo- 
a i jeseni 194J izključiti, ker 

so se odločili za Dražo Mihailo

viča. Kidrič je povabil na sesta
nek zlasti tiste, ki so imeli moč
no zaledje, tako Sokoli v vrstah 
svoje organizacije, krščanski 
socialisti pa med organiziranim 
delavstvom Jugoslovanske stro
kovne zveze in med vomembno 
vrsto izobražencev. Prisotnost 
reprezentativnih kulturnih de
lavcev je dajala sestanku in poz
nejšemu razvoju še posebno po
membnost.

Naše razpoloženje je bilo ža
lostno in nabito z morečimi 
skrbmi. Slovenski narod je pa
del v kremplje fašizma, čaka 
nas najtežja usoda, ki sta nam 
p že dolgo pripravljala fašizem 
in nacizem. Po njunih zamislih 
moramo izginiti, nacionalno in 
po možnosti tudi fizično. Pre
vzeti smo bili od težkega razo
čaranja nad naglim propadom 
jugoslovanske države in njene 
vojske. Fašizem je vladal nad 
Evropo, edino Anglija je še ča
kala na invazijo ter m vzhodu 
Sovjetska zveza, za katero smo 
bili prepričani, da bo zdaj zdaj 
m vrsti. Kazalo je slabo: videti 
je bilo, da bo imel fašizem do
volj časa za izvedbo svojih uni
čevalnih zamisli.

Ali je sploh kakšna rešitev? 
In kaj zdaj?

Boris 'Kidrič nam je razložil 
položaj, kakor so ga gledali 
komunisti: Jugoslavija je raz
bita, njena vojska uničena. Vsi 
zavezniki so daleč in sami v naj
večjih težavah. Sovjetska zveza 
se je doslej sicer držala zunaj 
vojne, P jo je ocenjevala kot 
imperialistično. Toda razvoj bo 
šel prav gotovo v to smer, da se 
bo morala spopasti s Hitlerjem. 
Prej ali slej mora fašizem pro
pasti. Toda nas Slovence lahko 
fašizem medtem uniči. V takem 
položaju imamo malo izbire, 
samo dve sta možni: ali pasivno 
čakati na pogin ali pa se upreti 
in se bojevati, čeprav v najbolj 
brezupnih okoliščinah in ob 
najtežjih žrtvah, za obstoj svo
jega naroda, proti fašizmu, ki 
mora biti na koncu iztrebljen. 
Enodušno smo se udeleženci 
tega malega sestanka odločili za 
boj. Sklenili smo ustanoviti 
Protiimperialistično fronto, P 
smo jo dva meseca kasneje pre
imenovali v Osvobodilno fron
to. Dve Prešernovi gesli sta nas 
navdihovali: „Manj strašna smrt 
je v črne zemlje Pili, kot so 
pod svetlim soncem sužni dno- 
vi“ in pa: „Največ sveta otro
kom sliši Slave “.

Takoj smo šli na delo: že 22. 
junija, na dan Hitlerjevega na-

0 položaju, vlogi 
in izobraževanju učiteljev
Iz stališč predsedstva Stalne konfel-ence zavodov 
za proučevanje in napredek vzgoje in izobraževanja

pada na Sovjetsko zvezo, je bilo 
ustanovljeno Glavno poveljstvo, 
julija smo imeli že prve parti- • 
zanske čete, jeseni se je organi
zacija OF že tako mogočno raz
širila v Ljubljani in na podeže
lju, da je postala „država v drža
vi", spomladi smo že imeli ve
liko osvobojeno ozemlje. Pro
gram OF je imel predvsem na
rodnoosvobodilni značaj, toda 
z močnimi revolucionarnimi 
elementi. Družbena reakcija je 
to kmalu spoznala, organizirala 
se je in že leta 1942 začela z 
oboroženo kontrarevolucijo. 
Zakonitost zgodovinskega raz
voja je bila izpolnjena s tem, da 
je bila slovenska oborožena 
kontrarevolucija premagana in 
uničena skupno s fašističnim 
okupatorjem. Tako je bila spo
mladi leta 1945 našemu ljud
stvu odprta prosta pot v sociali
zem.

Vera v fudstvo je bila tisto, 
kar je posebno poudarjal Kidrič 
na ustanovnem sestanku; na to 
se moramo predvsem nasloniti 
pri usodni odločitvi. To je tudi 
resnica, ki je dobila najstvar- 
nejše potrdilo v končni zmagi, 
Ta resnica velja za vse čase, pre
tekle, sedanje in prihodnje.
TONE FAJFAR

Vloga, ki jo imajo učitelji pri 
vzgoji in izobraževanju mladine, 
in resnica, da je del problemov, 
ki nastajajo danes v zvezi z uči
teljskim kadrom, posledica raz
lik med tem, kar dmžba od uči
teljev pričakuje in njihovih 
stvarnih možnosti, da ta priča
kovanja uresničijo - povečuje 
zanimanje ZKJ za vprašanja 
položaja, vloge in izobraževanja 
učiteljev in vzgojiteljev.

Ta razlika se kaže ne le v ne
usklajenosti družbenih zahtev 
glede obsega in kakovosti dela, 
odgovornosti učiteljev in njiho
vega materialnega in družbe
nega položaja, temveč tudi v 
težavnosti in resnosti njihovih 
nalog in njihove resnične uspo
sobljenosti zanje. Učiteljevo 
delo namreč ni samo pedago
ške, temveč tudi družbenopoli
tične in ekonomske narave. 
Zaradi različnih okoliščin so 
postali ti problemi danes tako 
zelo resni in vredni pozornosti, 
da bi bilo vsako odlaganje nji
hovega reševanja lahko usodno.

Kot je bilo to pri temeljiti

reformi vzgojno-izobraževal- 
nega sistema, zasnovani na reso
luciji HI. konference ZKJ, tako 
je tudi sedaj: dmžba, vzgojno- 
izobraževalne ustanove in orga
nizacije ZKJ si prizadevajo do 
X. kongresa čim bolje analizi
rati in oceniti glavne probleme, 
proučiti položaj, vlogo in 
izobraževanje učiteljev in vzgo
jiteljev. X. kongres naj bi nam
reč sprejel tudi temeljna stali
šča za reševanje te problema
tike.

Resnost problematike po
dročja vzgoje in izobraževanja 
zahteva, da se le-to na X. kon
gresu ZKJ posebej obravnava in 
da se v ustrezni resoluciji po
udari potreba po organizirani 
družbeni in strokovni akciji, s 
katero bi začeli probleme čim- 
prej reševati. To je potrebno 
posebno zato, ker dosedanje de
klaracije s tega področja niso 
imele ustrezne družbene in poli
tične podpore. Tudi naloge, 
zapisane v resoluciji zvezne

(Nadaljevanje na 2. strani)
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Pismo Titu s 7. Kongresa CK ZKS. Foto: J. Žnidaršič.
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Pridobivanje pedagoške 
in andragoške izobrazbe

Zavod za šolstvo SRS je organiziral in izvedel prve izpite 
iz osnov andragogike in psihologije za oiganizatorje izobraže
vanja iz organizacij združenega dela v prvi polovici aprila 
1974. -

Po temeljiti pripravi na seminarjih, ki jih je v dogovoru z 
zavodom za šolstvo SRS organiziral center za funkcionalno 
izobraževanje in svetovanje pri VSOD Kranj, in večmeseč
nega samoizobraževanja je prvih 11 organizatorjev izobraže
vanja (vodje izobraževalnih centrov in služb ter referenti za 
izobraževanje v OZD) v Sloveniji uspešno opravilo preizkus 
znanja iz osnov andragogike in psihologije. To je prvi del 
izpita, drugi del pa bo iz osnov pedagogike, osnov didaktike 
in organizacije izobraževanja v delovnih organizacijah.

Tako si bodo andragoški delavci pridobivali dopolnilno 
pedagoško in andragoško izobrazbo, kije predpisana z zako
nom o delavskih univerzah, izobraževalnih centrih in drugih 
organizacijah, ki se poleg šol ukvarjajo z izobraževanjem in z 
zakonom o poklicnem izobraževanju in urejanju učnih raz
merij. Snov za izpit je določena v pravilniku o programu ' 
pedagoške in andragoške izobrazbe, ter o načinu pridobitve 
te izobrazbe in preizkusu znanja.

Organizatorjem izobraževanja bodo sledili inštruktorji za 
praktično delo, ki se že prijavljajo na izpit za pridobitev 
pedagoške in andragoške izobrazbe, kasneje pa tudi andra
goški delavci ž delavskih univerz.

Po 4. členu zakona o nagradah Staneta Žagarja (Ur. 1. SRS. št. 
26-292/65) .

razpisuje
odbor za podeljevanje Žagarjevih nagrad

Žagarjeve nagrade za leto 1974
i

V letu 1974 bo podeljenih 7 Žagarjevih nagrad po din 10.000 
(desettisoč dinarjev).

Fl
Žagarjeve nagrade bodo podeljene za izredne uspehe na vzgojno- 

izobraževalnem področju, ki so širšega družbenega pomena in pri
spevajo k napredku pedagoške prakse in teorije in so jih zaslužni 
delavci dosegli: *

— pri delu v šolah in drugih vzgojnih in izobraževalnih zavodih
— pri organizaciji vzgoje in izobraževanja
— z objavljenimi strokovnimi deli s področja vzgoje in izobraže

vanja
— s pripravo učbenikov in drugih učnih sredstev.

III
Kandidate za podelitev Žagarjevih nagrad lahko predlagajo:
— delovne in druge organizacije, ki se ukvarjajo z vzgojno in 

izobraževalno dejavnostjo
— občinske skupščine
— Zveza pedagoških društev Slovenije in pedagoška društva
— strokovna društva Slovenije, ki vključujejo učitelje
— Zavod za šolstvo SRS z organizacijskimi enotami
— izobraževalne skupnosti
— za zadeve vzgoje in izobraževanja pristojni organi družbeno

političnih skupnosti
— republiški odbor Sindikata delavcev družbenih dejavnosti in 

druge družbenopolitične organizacije.
Predlogu je treba priložiti življenjepis in podrobno utemeljitev.

IV
Predloge pošljite do vključno 25. maja 1974 na naslov: REPU

BLIŠKI SEKRETARIAT ZA PROSVETO IN KULTURO, Ljub
ljana, Župančičeva 3 - Odbor za podeljevanje Žagarjevih nagrad. 
Predlogov, ki ne bodo prispeli do roka, odbor ne bo upošteval.

V
Žagarjeve nagrade bo razdelil odbor 28. junija 1974.

Odbor za podeljevanje 
Žagarjevih nagrad

26. IV, 1974 - St. & >

Pedagoška služba v novi preobleki
Prosvetno-kultumi zbor slovenske skupščine je na svoji 

predzadnji seji (18. aprila) obravnaval osnutka zakona o 
izobraževalnih skupnostih ter o raziskovalni dejavnosti in o 
raziskovalnih skupnostih, sprejel zakon o spremembah in 
dopolnitvah zakona o pedagoški službi in več odlokov.

Oba osnutka je na seji po
jasnil namestnik republiškega 
sekretarja za prosveto in kul
turo Leopold Kejžar. Ko je go
voril o zakonu o izobraževalnih 
skupnostih, je dejal, da s tem 
zakonom lahko le delno uresni
čujemo ustavna načela na 
vzgojnoizobraževalnem pod
ročju Upoštevti je treba, da so 

. izpeljave v osnutku le ena od 
morebitnih rešitev, ena od šte
vilnih možnosti. Osnutek je pre
cej splošen. Bolj konkretne od
ločitve se bodo lahko izobliko
vale ob ustanavljanju izobraže
valnih skupnosti in ob delu pri 
pripravi samoupravnih spo
razumov, s katerimi bodo dolo
čene pristojnosti le-teh. Kon
kretizacija posameznih načel je 
torej namenoma prepuščena 
posameznim sporazumom.

V svoji obrazložitvi je Polde 
Kejžar med drugim dejal: „Pro- 
ces samoupravnega konstituira
nja družbenega področja vzgoje 
in izobraževanja in delo pri 
osnutku zakona sovpadata s pri- - 
zadevanji pri izoblikovanju in 
uresničevanju stališč o vzgoji in 
izobraževanju, ki jih je sprejel 
VIL kongres Zveze komunistov 
Slovenije in ki so pripravljena 
za prihodnji kongres Zveze ko
munistov Jugoslavije. Eno od 
temeljnih stališč teh doku
mentov je, naj postaneta vzgoja 
in izobraževanje skrb vseh de
lovnih ljudi pa tudi vsake delov
ne in krajevne skupnosti. Te 
bodo odločilno sooblikovale 
tudi sistem vzgoje in izobraže
vanja.“

In še o namenu zakona o 
raziskovalni dejavnosti, kate
rega osnutek so prav tako ob
ravnavali na tej seji: novi zakon 
o raziskovalni dejavnosti naj bi 
v spreminjanju družbenoeko
nomskih odnosov kar najbolj 
spodbudil procese organskega 
povezovanja in vraščanja raz
iskovalne dejavnosti v vsa pod
ročja združenega dela — kot 
notranje potrebe vsakega druž
benega subjekta in kot spo
znanja delovnih ljudi, da sta 
znanje 'in znanost sestavini 
dela, ki človeka osvobaja in mu 
daje moč gospodariti nad na
ravo in dosežki svojega dela. 
Novi zakon bo omogočil tudi 
tesnejšo povezavo med ustano
vitelji in raziskovalnimi organi
zacijami, saj bodo ustanovitelji 
lahko prek svetov aktivno sode
lovali pri programskih usmerit
vah raziskovalnih organizacij.

KAKŠNA BO
PROSVETNO PEDAGOŠKA 

SLUŽBA?
Prek prosvetne inšpekcijske 

službe kot republiškega uprav
nega organa naj bi bila povsem 
zagotovljena družbeni interes in 
zakonitost dela vseh vzgojno- 
izobraževalnih organizacij, za
ostrena naj bi bila družbena od
govornost vseh delavcev, kolek
tivov in ustanov s področja 
vzgoje in izobraževanja. Na 
temelju te zahteve, zapisane v 
sklepih in priporočilih skupšči
ne SR Slovenije o idejni usmer
jenosti vzgoje in izobraževanja, 
je pripravil izvršni svet sloven

ske skupščine predloge za spre
membo zakona o prosvetno pe
dagoški službi.

Kakšne so značilnosti novega 
zakona? Prosvetno pedagoška 
služba bo še naprej nadzorno 
svetovalna in strokovno prouče- 
valna služba republike in občin. 
Zakon poudarja predvsem nje
no nadzorno funkcijo in odgo
vornost za zakonitost, idejno 
usmerjenost in strokovnost dela 
vzgojno-izobraževalnih zavo
dov. Intervenirati srhe tudi v 
drugih organizacijah, ki se 
ukvarjajo z izobraževanjem. ■

V zakonu je opredeljen polo
žaj zavoda za šolstvo (poleg 
tega da opravlja naloge peda
goške službe ima še strokovne 
in organizacijske naloge). Zavod 
in njegove organizacijske enote 
so odgovorne občinskim skup
ščinam in temeljnim izobraže
valnim skupnostim ter slovenski 
skupščini.

Pedagoški svetovalci morajo 
imeti načeloma visoko izobraz
bo. Z.a svetovalce v nekaterih 
vrstah šol in vzgojnoizobraže- 
valnih organizacij zadošča tudi 
samo višja oziroma srednja izo
brazba (velja za tiste stroke, v 
katerih si ni mogoče pridobiti 
visoke izobrazbe).

Soglasje k imenovanju pred
stojnika organizacijske enote 
bodo poslej dajale tudi občin
ske skupščine. V razpravi so 
bile dodane pripombe odbora 
za vzgojo in izobraževanje, ki 
opozarjajo na to, da bodo- 
mesta za predstojnike enot za
sedli tisti' pedagoški delavci, ki 
imajo poleg strokovne izobraz
be tudi ustrezne moralno poli
tične lastnosti.

Zakon govori tudi o vlogi, 
mestu in sestavi strokovnega 
sveta za vzgojo in izobraževa

nje, ki sedaj ni več organ za
voda za šolstvo, temveč samo
stojen organ republike za oprav
ljanje nalog, ki mu jih določa 
zakon.

Kdo pošilja pedagoške sveto
valce v vzgojnoizobraževalne 
organizacije? Lahko jih pošlje 
zavod na svojo pobudo ali m 
zahtevo izobraževalne organiza
cije, skuprfbsti učencev, kra
jevne skupnosti, izobraževalne 
skupnosti, ustanovitelja ali pri
stojnega organa družbenopoli
tične skupnosti.

Pedagoški svetovalec, ki bo 
ugotovil, da je vzgojnoizobraže- 
valna organizacija kršila zakone 
in druge predpise oziroma od
kril nepravilnosti in pomanjklji
vosti, bo o tem sestavil zapisnik 
in izdal nalog za odpravo po
manjkljivosti. Ukrepe zoper de
lavca , oziroma izobraževalno 
organizacijo bo predlagal pri
stojnim organom. Če organiza- \ 
cija ne bo odpravila pomanjklji
vosti v zahtevanem roku, lahko 
zavod' za šolstvo predlaga pri
stojni občinski skupščini, da 
uvede začasne ukrepe zoper 
izobraževalno organizacijo v \ 
skladu s posebnimi predpisi, ki 
jih predvideva 153. člen ustave 
SRS.

Tudi učitelj ima pravico do 
svojega „veta“, če meni, da ga 
je pedagoški svetovalec krivično 
ocenil. Ugovor bo vložil na za
vod za šolstvo SRS, dokončno 
pa bo o njem odločil republiški 
sekretar za prosveto in kulturo.

Spremembe, ki so dopolnile 
sedanji zakon, bodo prav go
tovo olajšale delo pedagoškim 
svetovalcem, ki so bili doslej 
mnogokrat nemočni v svoji 
funkciji in zato niso mogli ved
no ustrezno ukrepati.
MARJANA KUNEJ

0 položaju, vlogi in izobraževanju učiteljev
Stališča predsedstva Stalne konference zavodov za proučevanje in napredek vzgoje in izobraževanja

(Nadaljevanje s I. strani)
skupščine o položaju in izobra
ževanju učiteljev, se razmeroma 
počasi uresničujejo.

Zavodi za preučevanje in na
predek vzgoje in izobraževanja 
v SFRJ, združeni v Stalni kon
ferenci, so v vsem svojem delu 
najtesneje povezani z učitelji. 
Zato so sklenili, da bodo za X. 
kongres ZKJ prispevali svoja 
stališča in predloge o položaju, 
vlogi in izobraževanju učiteljev.

Stališča vsebujejo podatke o 
družbeni vlogi in položaju uči
teljev v preteklih letih in jih pri
merjajo z današnjimi.

V poglavju „Težnje v razvoju 
vzgoje in izobraževStnja in nova 
vloga učitelja44 opozarjajo, da 
ima Jugoslavija sedaj nesodoben 
in heterogen sistem izobraževa
nja učiteljev, ki ovira nadaljnji 
napredek. Izobraževanje učite
ljev mora biti usklajeno s so
dobnimi dosežki v svetu in s po
trebami našega družbenega raz
voja.

SODOBEN UČITELJ 
ZA SODOBNO ŠOLO

Šola mora usposobiti vsa
kega učenca za samostojno in 
permanentno izobraževanje. 
Zato morajo šole in učitelji mo
dernizirati učni proces: učence 
morajo usposobiti za iskanje 
virov informacij in jih naučiti 
obvladati sodobno tehnologijo 
učenja. Razvijati morajo nji
hovo kritično mišljenje in spod
bujati zanimanje in ustvarjal
nost.

Razumljivo je, da se bo s 
tem spremenil tudi odnos med 
učiteljem, izobraževalnimi zah
tevami in vsebino ter odnos 
med učiteljem in učencem.

Sodobna šola potrebuje so
dobnega učitelja. Učitelj mora 
dobro poznati fizični in psi
hični razvoj človeka in tehnolo
gijo vzgojno-izobraževalnega 
procesa. Strokovnost učitelja je 
samo eden od pogojev za nje
govo uspešnost ; poleg te so po
trebne široka pedagoška uspo
sobljenost, visoke moralne last

nosti in izoblikovan marksistič
ni svetovni nazor. Takega učite
lja lahko vzgoji in izobrazi samo 
sodobno organizirana ustanova, 
v kateri je enaka pozornost na
menjena, družbenemu marksi
stičnemu izobraževanju, stroki 
in pedagoško psihološkemu teo
retičnemu in praktičnemu 
izobraževanju. Dober učitelj 
mora biti dober strokovnjak in 
metodik, brkati pa tudi aktivna, 
družbeno angažirana osebnost. 
Že med študijem se mora uspo
sabljati s praktičnimi vajami in 
bogato pedagoško prakso. Se
znaniti se mora z metodologijo 
sestavljanja, uresničevanja ter 
ovrednotenja učnih načrtov in 
programov. Med šolanjem mora 
biti seznanjen z novostmi ha 
področju vzgoje, izobraževanja 
in pouka ter se usposobiti za 
preučevanje in uporabljanje 
novih oblik dela. Usposobljen 
mora biti za permanentno 
izobraževanje, za samoizobraže- 
vanje, za opravljanje samo
upravnih funkcij v svoji usta
novi in naši samoupravni socia
listični družbi.

Stališča govore tudi o liku 
sodobnega jugoslovanskega uči
telja in o njegovi funkciji V 
vzgojno-izobraževalnem pro
cesu. Vsak učitelj mora biti 
hkrati vzgojitelj, organizator in 
uresničevalec vzgojno-izobraže
valnega procesa in strokovnjak 
za širše izobraževalno področje.

Na oblikovanje učenčevega 
marksističnega pogleda na svet 
bo lahko vplival le tedaj, če bo 
sam marksistično izobražen. 
Poznati mora teorijo in prakso 
samoupravnega socializma ter 
biti družbeno angažiran. Šole, 
ki izobražujejo učitelje, bodo 
morale poskrbeti tudi za ustrez
no izobrazbo na tem področju.

Stališča poudarjajo: „V boju 
za idejno-politični in moralni 
lik vzgojitelja,je treba uresničiti 
zahtevo II. konference ZKJ, da 
v vzgojno-izobraževalnih usta
novah ne more biti prostora za 
ljudi, ki delujejo proti sistemu 
socialističnega samoupravljanja, 
proti politiki enakopravnosti,

bratstva in enotnosti naših na
rodov in,narodnosti, pa tudi ne 
za tiste, ki ne spoštujejo ustav
nega določila o ločitvi cerkve 
od države ter vnašajo religiozno 
miselnost v vzgojno-izobraže- 
valni proces.44

KAKO IZBOLJŠATI 
SEDANJE RAZMERE

O mestu, družbenem pome
nu in izobraževanju učiteljev je 
bilo objavljenih že veliko doku
mentov, vendar do sedaj ni bilo 
pričakovanih rezultatov. Zaradi 
neustreznega družbenega in ma
terialnega vrednotenja vzgoje in 
izobraževanja so še vedno te
žave pri usmerjanju mladij v 
učiteljski poklic, pa tudi sedanji 
učitelji niso stimuliranj za bolj
še delo. Ves vzgojno-izo braže- 
valni sisterii je v krizi in posle
dica tega je nezadovoljiv druž
beni 'položaj prosvetnih delav
cev. Večina učiteljev zato ni 
srečna v svojem poklicu, kar se 
zrcali v slabših uspehih celot
nega vzgojno-izobraževalnega 
dela. Degradacija učiteljskega 
poklica vpliva na splošno raven 
izobraženosti, lahko pa po
vzroči tudi politične deforma
cije. Poleg tega se poraja tudi 
komercializacija tega področja 
— ponekod celo težnje po priva
tizaciji ali pa zlorabe (kupova
nje pravice do vpisa, izpitov, 
spričeval).

Sedanji družbeni položaj 
vzgoje in izobraževanja in nesti
mulativno vrednotenje dela na 
tem področju odvračajo mla
dino od učiteljskega poklica. 
Zanj sc pogosto odločajo tisti, 
ki nimajo ne sposobnosti ne 
nagnjenja za ta poklic. Še huje 
je, da ga veliko mladih in spo
sobnih učiteljev zapusti, čim 
imajo priložnost za to. Treba je

poudariti, da večina učiteljev 
kljub takim razmeraom še ved
no vztraja in požrtvovalno 
opravlja svoje delo. Njihov 
entuziazem mora naša družba 
priznati in ga tudi ustrezno 
ovrednotiti.

Da bomo zagotovili dovolj 
kakovostnih kandidatov za vpis 
na pedagoške akademije in fa
kultete — posebno iz delavskih 
vrst - je treba pravočasno od
kriti in poklicno usmeriti naj
boljše. mladince ter jim pri- j 
skrbeti več štipendij, posojil in 
mest v študentskih domovih.

Svobodna menjava dela bo 
zagotovila učiteljem ustreznejše 
mesto v družbeni skupnosti. Po 
novi ustavi SFRJ dobiva izobra
ževanje novo vlogo v združe
nem delu: učitelji niso več 
samo izvajalci, temveč tudi 
ustvarjalci^ vzgojno-izobraževal- i 
nega procesa. Zato pa si mora- 1 
mo še vnaprej prizadevati, da si 
bomo v vsej SFRJ zastavili 
enotne strateške smotre na 
vzgojno-izobraževalnem po
dročju. To velja še posebno za 
oblikovanje vzgojiteljev in uči
teljev. Pri tem naj bi vse naše 
republiške in avtonomne pokra
jine sodelovale tesneje kot so 
doslej.

Vzgojno-izobraževalnp po
dročje ima svoje specifičnosti- 
Napake in pomanjkljivosti pri 
vzgoji mlade generacije je težko 
popravljati, zamujeno pa veliko 
teže nadomestiti kot na drugih 
področjih. To pa ni več samo 
stanovska naloga prosvetnih 
delavcev, temveč resno druž; 
benopolitično vprašanje, ki 
mora najti mesto pri izgrajeva
nju splošne politike in strategij6 
Zveze komunistov in njenih 
strateških pozicij na vzgojno- 
izobraževalnem področju.

Tišina:
0 liku mladega človeka____________

Vodja slovenske delegacije na drugem zasedanju AVNOJ general 
Jaka Avšič je pred dnevi obiskal učence osnovne šole v Tišini;/ 
njimi se je pogovarjal o dogodkih iz narodno-osvobodilnega boja 
o liku mladega človeka danes.
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Resolucija o vzgoji, izobraževanju in raziskovalnem delu
DRUŽBENA VLOGA, MAR
KSISTIČNA ZASNOV ANOST 
IN SOCIALISTIČNA ANGA
ŽIRANOST VZGOJE, IZ
OBRAŽEVANJA IN RAZ
ISKOVALNE DEJAVNOSTI

1. V revolucionarnih tež
njah samoupravne socialistične 
družbe za graditev svobodne 
skupnosti proizvajalcev imajo 
vzgoja, izobraževanje in razisko
valna dejavnost vse pomemb
nejšo vlogo. Zveza komunistov 
se bo zavzela za takšen razvoj 
raziskovalnega dela in preobraz
bo celotnega vzgojnoizobraže- 
valnega sistema, ki bo razredno 
utemeljena, ki bo prispevala k 
oblikovanju vsestransko razvi
tega, ustvarjalnega in svobod
nega človeka in bo uveljavljala 
vzgojo, izobraževanje in raz
iskovalno delo kot odločilne 
dejavnike razvoja proizvodnih 
sil in samoupravnih socialistič
nih odnosov. Tako usmerjeni 
bodo vzgoja, izobraževanje in 
raziskovalno delo vse bolj odlo
čilno soustvarjali možnosti za 
odpravljanje elementov razred
ne družbe, še posebej delitve na 
fizično in umsko delo ter hkrati 
postajali eden bistvenih vzvo
dov dnržbenega napredka in hu
manizacije družbenih odnosov.

2. V bitko za socialistično 
vzgojo in marksistično izobra
ževanje se mora vključiti celot
na družba. Bistveno je, da v pri
hodnje poleg šolskega sistema 
vsi družbeni dejavniki enotno in 
skladno uresničujejo sociali
stične družbene vzgojnoizobra- 
ževalne smotre. To je edina pot, 
ki bo zagotovila boljše, pred
vsem pa bolj kakovostne vzgoj- 
noizobraževalne rezultate. Na
predne socialistične sile se mo
rajo pod idejnim vodstvom 
Zveze komunistov še bolj od
ločno spopadati z vsemi težnja
mi, ki iz nesprejemljivih idejnih 
izhodišč nasprotujejo boju za 
socialistično in marksistično 
opredeljenost mlade generacije 
in vseh delovnih ljudi.

3. Komunisti se bojujemo 
za to, da bo ustvarjalno delo 
postalo vrednota vse družbe in 
dostopno vsakemu posamez
niku ter da ne bo več stvar in 
privilegij posebnega sloja ali 
intelektualne elite. Kongres 
Zveze komunistov Slovenije 
zato nalaga komunistonl, da v 
razvoju novih proizvajalnih sil 
skupaj z vsemi delovnimi ljud
mi, posebej še z napredno inte
ligenco, širijo prostor ustvarjal
nemu delu. Uvajanje moderne 
tehnologije mora potekati so
časno s poglabljanjem samo
upravnih socialističnih odno
sov, saj se lahko le v moderni 
proizvodnji in demokratičnih 
proizvodnih odnosih docela 
izrazijo delavčeva ustvarjalnost 
in odločujoč položaj ter vloga 
delavskega razreda v celotni 
družbeni reprodukciji. Takšna 
usmeritev se mora uveljaviti kot 
revolucionarno merilo za delov
no in ustvarjalno prizadevanje 
vseh delovnih ljudi.

4. Raziskovalno delo toliko 
bolj ustreza interesom in tež
njam delavskega razreda, koli
kor bolj pogumno znanost išče 
in odkriva resnico o naravi, člo
veku in družbi, o možnostih 
njenega razvoja in kolikor bolj 
jo vpleta v boj za osvoboditev 
dela in človeka. Zveza komuni
stov se bo tudi v prihodnje 
odločno bojevala za svobodo 
znanstvene ustvarjalnosti, 
hkrati pa se bo ostro uprla 
ysem, ki bi hoteli to svobodo 
izkoristiti v protisocialistične 
namene, bodisi v obliki reakcio
narnih političnih teženj bodisi v 
obliki novega zasužnjevanja in 
odtujevanja človeka. Zveza ko
munistov zavrača abstraktno 
pojmovanje svobode, ker le-to 
ukinja resnično svobodo znan
stvenega ustvarjanja pa tudi 
pedagoškega delovanja. Temelj
no merilo vrednotenja družbene 
naprednosti raziskovalnega dela 
s° njegovi rezultati, ki prispe- 
Vaj° k splošnemu družbenemu 
napredku in k uresničevanju 
zgodovinskih smotrov delav
skega razreda. Znanost bo sama 
86bi uspešen sodnik le tako, da 
se bo nenehno soočala, preizku

šala in oplajala v revolucionarni 
praksi delavskih množic za gra
ditev komunistične družbe.

5. Zavest o socialistični 
samoupravni družbi kot neneh
nem revolucionarnem gibanju 
bomo komunisti z vključeva
njem delovnih množic razvijali s 
pogumnim teoretičnim ustvar
janjem, zasnovanem na marksiz
mu, na trajnih vrednotah naše 
revolucije, z dosledno kritično 
analizo svoje prakse in neneh
nim preseganjem vsega, kar je 
nesvobodno in nehumano. Z 
nenehnim razvijanjem teorije 
socialističnega samoupravljanja, 
z ustvarjalno uporabo znanstve
nih spoznanj bomo učinkovito 
uresničevali svojo idejnopoli
tično vlogo v družbi in snovali 
revolucionarno akcijo delav
skega razreda na znanstvenem 
socializmu.

6. Marksistična znanost 
mora v boju za uveljavljanje 
socialistične prakse sproti in z 
vso idejno in teoretično močjo 
nastopati proti uveljavljanju 
protisocialističnih in protjsamo- 
upravnih sil, ki si prizadevajo 
zagotoviti svoj vpliv v znanosti 
ter v vzgoji in izobraževanju. 
Naloga komunistov je, da brez
kompromisno razkrinkavajo vse 
protimarksistične in protihuma- 
nistične teorije in da obračuna
vajo z oportunizmom in idej
nim nevtralizmom, ki sta se v 
nekaterih znanstvenih in pro
svetnih okoljih tudi med komu
nisti že močno zakoreninila.
VZGOJA IN IZOBRAŽEVA
NJE TER RAZISKOVALNO 
DELO V SAMOUPRAVNIH 
DRUŽBENOEKONOMSKIH 
ODNOSIH

7. Z doslednim uresničeva
njem ustavnega koncepta zdru
ženega dela in svobodne me
njave dela moramo preseči 
medsebojno odtujenost posa
meznih področij združenega 
dela in odpraviti etatistično po
sredništvo, proračunsko vlogo 
interesnih skupnosti, pojave 
elitističnega akademskega zapi
ranja, monopolizma in druge 
privatne ter skupinskolastnin- 
ske. težnje.

8. Za razvoj vzgoje, izobra
ževanja in raziskovalnega dela je 
bistvenega pomena, da posta
nejo sestavni del samoupravno 
organiziranega in povezanega 
združenega dela in da se v svo
bodni menjavi vrednotijo v skla
du s svojim prispevkom k rasti 
družbene produktivnosti dela in 
splošnemu družbenemu na
predku. Bistvo novega druž
benoekonomskega odnosa se 
mora izražati v tem, da se de
lovni prispevek vseh dejavnikov 
v procesu družbene reproduk
cije, torej tudi vzgoje, izobraže
vanja in raziskovalnega dela, 
vrednoti v temeljnih organiza
cijah združenega dela v mate
rialni proizvodnji, in sicer prek 
ustvarjenega dohodka kot skup
nega rezultata prizadevanj vseh 
delovnih ljudi, ki so neposredno 
ali posredno sodelovali v njego
vem ustvarjanju. To zagotavlja 
tudi postopno spreminjanje 
odnosa drugih področij družbe
nega dela do vzgoje, izobraže
vanja in raziskovalnega dela, 
raziskovalce, učitelje, vzgojite
lje in študente pa zavezuje, da 
so za družbena sredstva, vlo
žena v ta področja, pred zdru
ženim delom povsem odgo
vorni.

Pomembna naloga komuni
stov je, da bodo v svobodni 
menjavi dela spodbujali in omo
gočali predvsem uresničevanje 
naslednjih nalog in procesov:

- hitrejši in skladnejši mate
rialni in duhovni družbeni na
predek;

— ugotavljanje družbeno po
trebnega dela na področju vzgo
je in izobraževanja ter razisko
valnega dela in združevanje 
sredstev za uresničevanje skup
no sprejetih programov;

- dolgoročno programira
nje družbenih potreb na teh 
področjih družbenega dela v 
skladu z družbenoekonomskim 
razvojem;

— enak družbenoekonomski 
položaj vseh delavcev v združe
nem delu;

— odgovornost vseh delov
nih ljudi, da bodo v proizvod
nem in intelektualnem delu 
uporabljali rezultate znanosti;

— uveljavitev takega druž-. 
benoekonomskega in samo
upravnega statusa študentov v 
usmerjenem izobraževanju, ki 
bo odvisen predvsem od študij-

. skih uspehov.
9. Zveza komunistov mora 

doseči, da se bodo z razvojem 
vzgojnoizobraževalne in raz
iskovalne politike ustrezno 
ukvarjali vsi delovni ljudje, te
meljne organizacije združenega 
dela na vseh področjih druž
bene dejavnosti, njihova združe
nja, interesne skupnosti, druž
benopolitične skupnosti, druž
benopolitične organizacije in 
drugi organizirani družbeni 
subjekti. Samoupravno, kadrov
sko in tehnološko najbolj raz
vite organizacije združenega 
dela, zlasti močne integracije in 
tiste, ki imajo dobro razvito 
načrtovanje, so še posebno 
odgovorne za oblikovanje in 
uveljavljanje raziskovalne poli
tike in usmerjenega izobraževa
nja. Dolgoročno ugotavljanje 
kadrovskih, izobraževalnih in 
raziskovalnih potreb mora biti 
stalna skrb in rezultat sistema
tičnega proučevanja.

10. Temeljne izobraževalne 
skupnosti morajo poleg tega, da 
bodo še naprej skrbele pred
vsem za stanje in razvoj pred
šolske vzgoje in varstva ter 
osnovnih šol za mladino in 
odrasle, z enako odgovornostjo 
uveljavljati celosten interes 
družbenopolitičnih skupnosti 
tudi za usmerjeno izobraževa
nje. Ne glede na to. da bodo za 
materialno podlago usmerje
nega izobraževanja neposredno 
skrbele posebne skupnosti in 
republiška, je bistveno, da te
meljne izobraževalne skupnosti 
nenehno dajejo pobude za raz
voj in spremembe v celotnem 
procesu vzgoje in izobraževanja, 
in sicer na podlagi samoupravno 
dogovorjene kadrovske politike 
v občini.

11. Komunisti moramo biti 
pobudniki hitrejšega razvoja 
samoupravnih interesnih skup
nosti za usmerjeno izobraževa
nje in za raziskovalno delo. 
Medtem ko naj bi se razisko
valno področje samoupravno 
interesno združevalo prek po
sebnih raziskovalnih skupnosti 
po panogah in se združevalo v 
enotni republiški raziskovalni 
skupnosti, je treba za področje 
usmerjenega izobraževanja uve
ljaviti ustrezne samoupravne 
interesne skupnosti, seveda v 
skladu z interesi in potrebami 
različnih gogpodarskih panog, 
družbenih dejavnosti in druž
benopolitičnih skupnosti oziro
ma regij. Bistveno je, da zagoto
vimo tak razvoj samoupravnega 
interesnega združevanja za ti 
dve področji, da se bodo lahko 
kar najbolj izrazili interes in 
potrebe združenega dela. Na
loga komunistov je tudi priza
devanje, da se izobraževalne in 
raziskovalne skupnosti na vseh 
ravneh uveljavijo kot pomemb
ne in nepogrešljive sestavine 
našega novega skupščinskega 
sistema.

12. Zveza komunistov se bo 
zavzela tudi za spremembo 
družbenoekonomskega položaja 
učencev in študentov v usmerje
nem izobraževanju. Njihove 
pravice in dolžnosti morajo biti 

.opredeljene v samoupravnih 
sporazumih med vzgojnoizobra- 
ževalnimi organizacijami in 
izobraževalnimi skupnostmi 
oziroma organizacijami združe
nega dela. Odslej naj uveljavlja
nje pravice do izobraževanja do
sledno spremlja tudi ustrezna 
družbena, in materialna odgo
vornost učencev in študentov 
do tistih, ki zagotavljajo sred- ' 
stva za njihovo izobraževanje. 
Šele v tako opredeljenih odno
sih bodo lahko postali delo in 
rezultati, ki jih posameznik do
seže v vzgojnoizobraževalnem 
procesu, podlaga njegovega 
samoupravnega položaja. S tem 
ko se bo mladina povezovala s 
tistimi organizacijami združe
nega dela oziroma samouprav

nimi interesnimi skupnostmi, v 
okviru katerih se bo po študiju 
zaposlila, bo narejen tudi po
memben korak v izenačevanju z 
delavci, ki se iz delovnega raz
merja vračajo v izobraževalni 
ciklus.
NAČELA PREOBRAZBE 
VZGOJE IN IZOBRAŽEVA
NJA NA SAMOUPRAVNI 
SOCIALISTIČNI OSNOVI

13. Zveza komunistov sc bo 
zavzela za preobrazbo celotnega 
vzgojnorzobraževalnega sistema,- 
katere revolucionarno vsebino 
sestavljajo naslednja tesno pove
zana načela in naloge:

— marksizem, pojmovan ce
lostno kot filozofija, znan
stvena teorija, ideologija in pra
ksa delavskega razreda, mora 
postati osnova vsega vzgojno- 
izobraževalnega sistema;

— vzgojnoizobraževalni si
stem bomo preosnovali tako, da 
bo delovnemu človeku v vsej 
delovni dobi omogočeno stalno 
izobraževanje. Ker sedanji kon
cept sistema vzgoje in izobraže
vanja onemogoča učinkovito 
uveljavitev načela stalnosti 
izobraževanja, je treba čimprej 
odpraviti tradicionalno delitev 
šolstva na osnovno,-srednjo in 
visoko stopnjo in uveljaviti si
stem, ki bo imel svoj temelj že v 
zgodnji otroški dobi, po osnov
nem oziroma temeljnem izobra
ževanju in vzgoji pa razvejane, 
vendar funkcionalno povezane 
oblike usmerjenega izobraževa
nja vse do akademskih znanj;

— vsa vzgojnoizobraževalna 
dejavnost se mora odločno 
usmeriti k izobraževanju za 
delo in ob delu. Zagotoviti mo
ramo povezanost vzgojno- 
izobraževalnega procesa s proiz
vodnim in drugim družbeno ko
ristnim delom, z življenjem, s 
sam ou p ra vij a vsko prakso, skrat
ka. z vsakodnevnim delom in 
bojem delavskega razreda. Zve
za komunistov bo odločno te
žila k temu. da se bo vsa mlada 
generacija čimbolj zgodaj vklju
čevala v delo in družbeno življe
nje ter se nato ob delu izobraže
vala ali pa se iz dela vračala k 
izobraževanju. Pomemben smo-' 
ter, ki ga želimo doseči z na
črtovano preosnovo vzgoje in 
izobraževanja, je torej ukinitev 
sedanje, odtujenosti izobraževa
nja od dela in nasprotno;

— področje vzgoje in izobra
ževanja se mora na novih teme
ljih učinkovito samoupravno 
organizirati prvič zato, da se bo 
čimbolj ustvarjalno in enako
pravno vključevalo v proces 
združevanja dela, drugič, da bo 
celotno samoupravljanje tudi v 
njem postalo prevladujoč druž
benoekonomski odnos in tretjič 
zato, ker je samoupravljanje 
hkrati pomembno pedagoško 
načelo. Bistveno je, da samo
upravljanje v vzgojnoizobraže- 
valnih ustanovah postane pra
vica in dolžnost vseh udeležen
cev vzgojnoizobraževalnega pro
cesa, torej tudi študirajoče mla
dine, staršev in drugih izvolje
nih delegatov širše družbene 
skupnosti;

— še nadalje bomo razvijali 
in izpopolnjevali vsebino, me
tode, sredstva in organizacijo 
vzgoje in izobraževanja, smotr
no na vseh stopnjah vključevali 
dosežke sodobne izobraževalne 
tehnologije, dosežke- znanosti, 
tehnike in kulturnoumetniškega 
ustvarjanja ter razvijali samo
upravne socialistične družbene 
odnose. Še posebno odločno 
bomo vztrajali pri odpravljanju 
prenatrpanosti učnih načrtov in 
učbenikov in radikalno obraču
nali z zakoreninjenim pozitivi- 
stično-enciklopedičnim mode
lom šole. Zveza komunistov se 
bo odločno spopadla z nasprot
niki socialistično angažiranega 
vzgojnoizobraževalnega pro
cesa, ki si prizadevajo z različ
nimi sredstvi ohraniti pozitivi
zem in z njim idejni nevtralizem 
šolskega sistema;

— vsej mladini in delovnim 
ljudem, ki se bodo ob delu 
izobraževali, je treba zagotoviti 
čimbolj enake možnosti za 
vzgojo in izobraževanje. Zveza 
komunistov si bo še naprej od
ločno prizadevala za razvoj

vzgoje in izobraževanja na manj 
razvitih območjih in za štipen
dijsko politiko, ki naj v skladu z 
dolgoročno kadrovsko politiko 
omogoči slehernenru sposob
nemu in prizadevnemu človeku 
uresničitev pravice do izobraže
vanja.

TEMELJNE IN NEPOSREDNE 
NALOGE ZVEZE KOMUNI
STOV NA PODROČJU VZGO
JE IN IZOBRAŽEVANJA TER 
RAZISKOVALNE DEJAV
NOSTI

14. Zveza komunistov si bo 
prizadevala, da bodo v bitki za 
preosnovo vzgoje in izobraževa
nja delovali odgovorno in sklad
no vsi družbeni dejavniki socia
listične vzgoje - od vzgojno- 
izobraževalnih ustanov, dru
žine. samoupravnih interesnih 
skupnosti, temeljnih organizacij 
združenega dela, delavskih uni
verz. kulturnih ustanov in druž
benopolitičnih organizacij pa 
do najrazličnejših strokovnih, 
kulturnoumetniških, tehničnih, 
telesnokulturnih in drugih dru
štev, otroških, pionirskih in 
mladinskih specializiranih orga
nizacij, tiska, založniške dejav
nosti ter radia in televizije.

Zveza komunistov se bo za
vzemala, da bodo subjektivne 
socialistične sile posvetile po
sebno pozornost družini, ki je 
izredno pomemben dejavnik 
oblikovanja otrokove osebnosti 
in sprejemanja družbenih vred
not. Zato si morajo prizadevati 
za uveljavitev takšnih odnosov v 
družini, ki bodo temeljili na 
vrednotah socialističnega huma
nizma in samoupravne sociali
stične družbe, in za tako vzgojo 
mladih, da bodo postale sociali
stične družbene vrednote tudi 
sestavni del humanističnih od
nosov med spoloma ter da bodo 
mladi v skladu z njimi prevze
mali svoje samoupravne pravice 
in dolžnosti. Mlade ljudi je 
treba usposabljati za odgovorno 
starševstvo in za to, da bodo 
nosilci družbenih akcij, s kate
rimi bomo izboljševali in boga
tili življenje otrok. S hitrejšim 
razvojem vzgojnovarstvenih za
vodov pa je treba pomagati 
predvsem mladim družinam in 
družinam, kjer sta zaposlena 
mati in oče.

15. Zveza komunistov mora 
doseči v petletnejn obdobju do 
naslednjega kongresa, da bo 
čim več otrok vključenih v raz
lične oblike predšolske vzgoje. 
Še hitreje je treba povečevati 
zmogljivosti vzgojnovarstvenih 
ustanov. Tam, kjer gradnja 
le-teh ni smotrna, pa je treba 
razširiti dejavnost osnovnih šol 
na vzgojo otrok in hkrati razviti 
podaljšano bivanje v šoli. V 
enoletno malo šolo je treba do 
naslednjega kongresa Zveze 
komunistov Slovenije vključiti 
večino otrok v Sloveniji.

Da bodo osnovne šole in nji
hove podružnice kot tudi vzgoj- 
novarstveni zavodi lahko uresni
čevali vzgojnoizobraževalne in 
socialne naloge ter se bolj odzi
vali potrebam otrok in družine, 
jim moramo omogočiti, da se 
bodo materilano in kadrovsko 
usposobile in se odprle svojemu 
okolju.

16. Posebne družbene skrbi 
mora biti deležno osnovno šol
stvo na vasi, na manj razvitih 
območjih in še posebej v ob
mejnih predelih Slovenije, da bi 
se njegova raven čimbolj izrav
nala z razvitimi okolji v mestnih 
središčih in da bi zagotovili; da 
bo vsa mlada generacija z 
ustreznim znanjem končala 
osnovno šolo.

17. Komunisti se moramo 
zavzeti za čim hitrejšo pre
osnovo srednjega šolstva, v ka
terem obstoječi dualizem po
glablja socialno razlikovanje v 
tem smislu, da je velikemu delu 
mladine, zlasti de'avske in 
kmečke, ki se izobražuje v po
klicnih šolah, zaprta pot k na
daljnjemu izobraževanju. Vsaka 
stopnja oziroma oblika izobra
ževanja po- osnovni šoli mora 
biti zaokrožena tako, da bo pri
pravila mladino za delo in na
daljnje izobraževanje. Sleherni 
mladi človek, ki bo končal ka

terokoli obliko usmerjenega 
izobraževanja, mora torej imeti 
glede na svoje sposobnosti in 
interes možnost, da se vključi 
ali v delo ali v študij na nasled
nji stopnji.

18. Zveza komunistov si bo 
prizadevala, da bo načelo per- 
manentnosti v izobraževanju, 
postalo vodilo celotnega vzgoj
noizobraževalnega sistema in da 
bo izobraževanje odraslih ozi
roma ob delu postalo pravica ih 
dolžnost slehernega delovnega 
človeka. Pri tem se Zveza ko
munistov opira na spoznanje, 
da to nujnost narekujejo revolu
cionarni procesi v družbenih 
odnosih, v znanosti in tehno
logiji, v naših razmerah pa še_ 
posebej zaostajanje izobrazbene 
strukture že za sedanjimi, to
liko bolj pa prihodnjimi potre
bami. Zveza komunistov se za
vzema za vzgojnoizobraževalni 
sistem, v katerem bodo vsa pota 
do izobrazbe enako vrednotena.

Glede na razvejene in spre
minjajoče se izobrazbene po
trebe potrebujemo prožen in 
odprt sistem, ki bo odraslim, 
zlasti zaposlenim, dajal široke 
možnosti za funkcionalno do
polnilno usposabljanje in za 
povratno izobraževanje oziroma 
pridobivanje novih strokovnih 
kvalifikacij ob delu. Posebno 
pozornost moramo posvetiti za
poslenim ženam, ki jim je treba 
z razvijanjem predšolske vzgoje, 
z varstvom otrok, podaljšanim 
bivanjem otrok v Šoli ter z dru
gimi oblikami pomoči omogo
čiti, da se bodo laže izobraže
vale ob delu.

Velikim in raznolikim proiz
vodnim potrebam bo mogoče 
zadostiti le, če bomo k temu 
delu pritegnili tako šolske 
zmogljivosti kot tudi druge 
izobraževalne organizacije, kot 
so izobraževalni centri in delav
ske univerze, družbenopolitične 
organizacije, društva itd.

Sedanji neustrezen položaj 
izobraževanja ob delu, neustrez
no vrednotene in obravnavane 
različne poti do potrebnega 
znanja bo mogoče preseči, če 
bo celotno področje vzgoje in 
izobraževanja enakovredno 
vključeno v samoupravne, inte
resne skupnosti. Dualizem, 
togost in druge ostanke zastare
lega sistema bomo lahko prema
gali, če se bodo posamični inte
resi in potrebe^ po samoupravni 
poti dogovarjanja povezovali in 
usklajevali ter da bo na tej pod
lagi zagotovljena solidarnost. 
Tako bomo mogli tudi obvlado
vati nezadostno kakovost, ne
strokovnost, komercializem in 
druge pomanjkljivosti, ki po
gosto spremljajo še razmeroma 
mlado področje izobraževanja 
ob delu oziroma odraslih, ki se 
uveljavlja z marsikdaj velikimi 
problemi, težavnimi delovnimi 
razmerami, slabo opremlje
nostjo itd. Zato se Zveza komu
nistov zavzema za boljše raz
mere za organizirano izobraže
vanje odraslih tako v šolah vseh 
vrst, delavskih univerzah kot 
tudi v izobraževalnih organiza
cijah, ki so namenjene izobraže
vanju odraslih.

19. Komunisti — prosvetni 
delavci so se dolžni še posebej 
zavzeti za individualizacijo 
pouka; s tem bodo med drugim 
omogočali in spodbujali tudi 
maksimalni razvoj učencev, 
posebno prizadevnih in nadar 
jenih.

20. Sanacija domov za 
učence in študentovskih domov 
ter skrb za hitrejšo razširitev

. teh zmogljivosti v skladu s poli
centričnim razvojem usmerje-

. nega izobraževanja bo ob hkrat
ni povečani skrbi za vzgojno 
funkcijo teh domov izredno 
pomembno področje prizade
vanj komunistov v odpravljanju 
posledic socialnega razlikova
nja. Pomembno vlogo pri tem 
bo imela v skladu z družbenim 
dogovorom tudi nanovo opre
deljena štipendijska politika, ki 
mora dosledno izhajati iz krat
koročnih in dolgoročnih ka
drovskih potreb in politike 
združenega dela.

(Nadaljevanje m str. 11)
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Obetajoči načrti
Na območju . temeljne 

izobraževalne skupnosti Slo
venska Bistrica, je med vsemi 
šestnajstimi osnovnimi šolami, 
med katerimi jih je le sedem 
podružničnih, le nekaj takih, ki 
ustrezajo zahtevam sodobnega 
pouka. Letos jih obiskuje 4.192 
učencev in učenk, ki vedno naj
dejo dovolj časa za delo v šoli 
in zunaj nje. Zdi se, kot da ne
ustrezni prostori ne bi prav nič 
motili dela učencev v številnih 
krožkih.

Skoraj vsaka osnovna šola na 
tem območju ima dva pevska 
zbora, ki redno vadita in nasto
pata na prireditvah.

Niti ena izmed vseh šest
najstih osnovnih šol, tudi tiste, 
ki so bile zgrajene pred letom 
ali dvema, nimajo telovadnice. 
Tudi šole, ki jih bodo na ob
močju temeljne izobraževalne 
skupnosti Slovenska Bistrica 
zgradili v prihodnjih letih, ne 
bodo imele ustrezne telovad
nice v šoli, kajti na vsem ob
močju je treba zgraditi in obno
viti še toliko šol, da si poleg 
nove šole ne morejo „pri-

voščiti“ še telovadnice. Kljub 
pomanjkanju telovadnic in 
igrišč pa dosegajo učenci in 
učenke osnovnih šol slovensko- 
bistriške občine med vrstniki 
sosednjih občin in šol pri šport
nih tekmovanjih zelo lepe 
uspehe.

Če bi naštevali vse šole na 
območju temeljne izobraževal
ne skupnosti Slovenska Bistrica, 
ki so potrebne preureditve, bi 
bil spisek dokaj zajeten. Stropi 
mnogih šol - med njimi tudi 
tiste na Keblju — še vedno gro
ze, čeprav so podprti s števil
nimi podporniki. Pravijo, da se 
bodo lahko že letos učenci 
osnovne šole na Keblju preselili 
v prostore nove šole. Prav tako 
bo poskrbljeno tudi za osnovno 
šolo v Črešnjevcih in osnovno 
šolo na Laporju. Na vrsti bodo 
še druge šole, tako kot zahteva 
in načrtuje sprejeti program ob
nove starih in gradnje novih šol, 
ki so ga občani občine Sloven
ska Bistrica sprejeli že pred leti,_ 
dopolnili pa lani.

-tu-

Predsednik izvršnega odbora temeljne izobraževalne skupnosti Slo
venska Bistrica Viktor Suša. Foto: T. Urbas

»Kaj veš o prometu?«

Potem ko so se končala raz
redna, šolska, občinska in ob
močna tekmovanja „Kaj veš o 
prometu? “, so se najbolje uvr
ščeni tekmovalci osnovnih šol 
na območnih tekmovanjih po
merili med seboj še za najvišja 
mesta, za najboljše v Sloveniji v 
'posamični in ekipni konkuren
ci. Tekmovanje je bilo minulo 
soboto v Krškem (o tem bomo 
poročali v eni izmed prihodnjih 
številk).

Učenci osnovne šole Drago
tina Ketteja iz Ilirske Bistrice so 
se skupaj z učiteljem, ki mu je 
pomagal tudi miličnik-promet- 
nik Rafko Bavc (na sliki) iz ilir- 
skobistriške postaje Ljudske 
milice, letos zelo dobro pripra
vili na to tekmovanje. Toda tek
movalna sreča jih je tokrat, žal, 
zapustila. „Bomo pa drugo leto 
zagotovo med najboljšimi,“ pra
vijo. In prav je tako! Zakaj bi že 
sedaj obupah? Pogum velja!

Temeljna izobraževalna skupnost

Še pet let denar iz občanovega žepa
. Pred letom so se občani Slo- . hodnjih pet let - do julija leta 

venske Bistrice ponovno odlo- 1978. To so seveda podprle vse 
čili, da bodo samoprispevek za krajevne skupnosti in družbe- 
obnovo in razširitev šolskih pro- no-pohtične organizacije v ob- 
storov na območju temeljne čini ter skupščina občine Slo- 
izobraževalne skupnosti Slovem venska Bistrica, 
ska Bi strica podaljšali še za pri- Ob nedavnem pogovom sta

območju občine Moste so nam
reč izračunali, da jih stane 
oskrbnina za enega otroka v 
vzgojnovarstvenem zavodu od 
700 do 800 din, za dojenčka pa 
celo 1.000 din mesečno. To je 
za 20 odstotkov več kot po do
slej veljavnih cenah, ki so bile 
sprejete in določene že v letu 
1972. Vzgojno-varstveni zavodi 
so tudi predlagali, naj bi starši

plačevali za oskrbo otrok v 
vzgojno-varstvenih zavodih od 
240 do 560 din.

Tudi v ljubljanskih vzgojno- 
varstvenih zavodih razmišljajo o 
povišanju oskrbnine. Meščanski 
odborniki pa so menili, da je 
najbolje, če o končnih cenah 
odločijo sveti vzgojno-varstve
nih ustanov, v katerih so tudi 
predstavniki staršev.

Demokratično

Tajnik temeljne izobraževalne skupnosti Slovenska Bistrica Norbert 
Jedlovčnik. Foto: T. Urbas

tajnik temeljne izobraževalne 
skupnosti Slovenska Bistrica 
NORBERT JEDLOVČNIK in 
predsednik izvršnega odbora 
temeljne izobraževalne skup
nosti VIKTOR SUŠA med dru
gim poudarila tudi tole:

„Za podaljšanje plačevanja 
samoprispevka še za prihodnjih 
pet let smo se lani odločili 
predvsem zato, ker z denaijem, 
ki se je zbral s samoprispevkom 
v prvih petih letih, nismo mogli 
uresničiti začrtanega progra- 
ma.

— Ali lahko naštejete samo 
nekaj razlogov, da programa 
gradnje in obnove šol na ob
močju vaše temeljne izobraže
valne skupnosti niste mogli 
uresničiti? .

„Vzrokov za to je več, ven
dar menimo, da sodi med po
membne „krivce“ predvsem 
tole: hitro zvišanje cen gradbe
nega materiala in storitev, ne
reden, prepočasen, predvsem pa 
zapoznel pričetek odvajanja 
bruto zaslužka delavcev pa tudi 
spremenjeni predpisi o gradnji 
investicijskih objektov, po ka
terih bi bilo treba že pred za
četkom del na posebnem raču
nu zbrati deset odstotkov več 
denarja kot je predračunska 
vrednost zgradbe."

- Katera dela, predvidena v 
programu obnove in gradnje 
osnovnih šol, ste kljub naštetim 
težavam vendarle opravili?

preuredili in dozidali ter 
opremili samo osnovno šolo v 
Makolah. Za to smo porabili 
1.838.531,40 din; to vsoto smo 
zbrali s samoprispevkom — 
1,138.531,40. dinarjev, le 
700.000 din pa smo dobili po
sojila. Z denarjem, zbranim s 
samoprispevkom, smo uredili 
prostore za kurilnico in prosto
re v posebni osnovni šoli v Slo
venski Bistrici; za to smo po
rabili 58.293,90 din. Skoraj
50.000. 00 din smo porabili za 
ureditev novih učilnic v zgradbi 
zadružnega doma v Šmartnem 
in za popravilo stropov v osnov
ni šoli Kebelj. Le nekaj manj 
kot 220.000,00 din smo na
menili za gradnjo skupne kot
larne za ogrevanje-osnovne šole 
v Slovenski Bistrici. Za gradnjo 
nove osnovne šole v Poljčanah 
smo odšteli iz samoprispevka
5.900.000. 00 din, kar znaša 
skupaj z odobrenimi bančnimi 
posojili 8.400.000,00 din. 
Skratka: iz sredstev samopri
spevka občanov smo porabili v 
prvih štirih letih nekaj več kot
7.420.000. 00 din ali skupaj z

odobrenimi posojili nad
10.620.000. 00 din. To pa ni 
malo. Opozoriti je treba tudi na 
to, daje za urejanje šolskih pro
storov, prostorov otroškega 
varstva in še nekaterih drugih 
pomožnih šolskih zgradb pri
spevala tudi skupščina občine 
Slovenska Bistrica iz' .svo
jega proračuna dobrih
10.000. 000.00 din. V zadnjih
petih letih smo torej na ob
močju temeljne izobraževalne 
skupnosti Slovenska Bistrica 
dali za šolstvo in otroško 
varstvo več kot
20.500.000. 00 din.' To doka
zuje, da smo se kljub številnim 
oviram pri uresničitvi našega 
programa še vedno pripravljeni 
spoprijeti s še tako velikimi te
žavami."

- V prvih petih letih 
plačevanja samoprispevka ste 
zbrali i nekaj več kot
9.900.000. 00 din, od tega pa 
porabili le nekaj manj kot
7.500.000. 00 din. Ostalo vam 
je, če se lahko tako izrazim, 
skoraj 2.500.000,00 din ...

,,Res je! Vendar je ta .osta
nek4 le desetina tistega denarja, 
ki bi ga potrebovali za dokonč
no ureditev šolskih prostorov 
ha našem območju. Po sedanjih 
izračunih bi namreč morali 
imeti dobrih
20.000. 000.00 din. In prav za
radi taga, da bi bile vse šole na 
območju naše temeljne izobra
ževalne skupnosti dokončno 
urejene, so se delovni ljudje, po
tem ko smo jih seznanili z na
stalimi težavami, odločili da 
bodo še pet let plačevali samo
prispevek. Razumljivo je, da 
smo program obnove in razši
ritve šolskih prostorov za pri
hodnjih pet let nekoliko raz
širili, saj gre pri tem pravzaprav 
za desetletni samoprispevek. V 
njem smo upoštevali tudi tista 
področja oziroma šole, ki jih 
prvi program ni predvideval. Pri 
tem gre za dve zadevi: želimo 
namreč, da bi bilo vsako pod
ročje deležno denajja, zbranega 
s samoprispevkom, pa tudi to, 
da pri izobraževanju v občini ne 
bi delali razlik. Zavedamo se, da 
dobro urejena šola, opremljena 
z učili in vsem potrebnim, pre
cej pomaga zmanjšati osip 
učencev in izboljšati učni 
uspeh. To pa je tudi eden izmed 
pomembnih smotrov, za katere 
se zavzemamo na območju naše 
temeljne izobraževalne skup
nosti in jih že uresničujemo 
tudi v praksi!"
TONE URBAS

V vseh osnovnih šolah, ki so
dijo k temeljni izobraževalni 
skupnosti Slovenska Bistrica, se 
je posrečilo vzgojiteljem in 
učiteljem v nekaj letih skoraj 
podvojiti dejavnosti v šoli in 
zunaj nje. Od pevskih, športnih, 
kulturnih, dramskih itd. krož
kov in sekcij, v katere so vklju
čeni skoraj vsi učenci osnovnih 
šol, izdajajo v nekaterih šolah še 
posebna šolska glasila, ki so po 
vsebini že prerasla svoj prvotni
namen.

Temeljna izobraževalna 
skupnost si z začrtanim pro
gramom dela prizadeva poeno
titi delo šol na svojem območ
ju. Z akcijskim programom o 
idejni usmerjenosti vzgoje in 
izobraževanja, s pravilnikom o 
poslovanju in redu, pravilnikom 
o pedagoških ukrepih v osnov
nih šolah in še z nekaterimi dru
gimi samoupravnimi določili pa 
želi ta prizadevanja še bolj učvr
stiti. Seveda se morajo z vsem 
tem seznaniti učitelji, vzgojitelji 
in učenci — prihodnji samo
upravljavci Da je to res, sem se 
prepričal pred dnevi, ko sem 
listal po enem izmed šolskih 
glasil učencev osnovne šole iz 
Slovenske Bistrice. Gabrijela

Kvas, učenka osmega razreda te 
osnovne šole je v svojem sestav
ku napisala tole:

„Tovarišica razredničarka 
nas je seznanila z nekaterimi na
logami in pravicami iz akcijske
ga programa. Ena izmed takšnih 
pravic je pravica vsakega raz
reda, da je soudeležen pri reše
vanju nesporazumov, nastalih 
med učitelji in učenci. V ta na
men smo izvolili v razredu tri
člansko komisijo.

Naloge komisije si takole za
mišljam. Kakor hitro bi nastala 
med tovarišem ali tovarišico in 
med učenci ali posameznikom 
nesoglasja, bi morala ta komi
sija poročati razredniku. Potem 
bi poklicali tovariša ali tovari
ško, s katerim je prišlo do ne
sporazuma. Vsi prizadeti bi se 
morali tovariško pogovoriti o 
nastalih težavah, toda ne kot 
učitelj - učenec, v odnosu, ko 
mora učenec vedno prevzeti 
krivdo nase. Težave naj bi reše
vali na temelju demokratičnih 
načel, ki naj zažive tudi v šoli. 
Z delovanjem te tričlanske ko
misije pa se bo pokazala tudi 
udeležba učencev kot samo
upravljavcev v naši šoli. “
-tu-

Lendava:

Obisk iz zamejstva
Pred dnevi so obiskali učenci 

in učitelji osnovne šole iz Mo
noštra (Szentgottharda) v so
sednjem . Porabju vrstnike 
osnovne šole Drago Lugarič iz 
Lendave. Goste je pozdravil 
■tudi predsednik skupščine obči
ne iz Lendave Aleksander Var
ga, v imenu gostov pa se je za 
prisrčen sprejem zahvalil rav
natelj monoštrske osnovne šole 
Karel Gašpar.

Učenci in učitelji obeh 
osnovnih šol so pripravili pester

in zanimiv kulturni program, 
potem pa so se pomerili še v ne
katerih športnih disciplinah.

Ob koncu prijetnega srečanja 
so si bili vsi edini, da bi s takim 
načinom utrjevanja vezi, ki naj 
bi temeljila predvsem na izme
njavi izkušenj pri pedagoškem 
delu, nadaljevali tudi v prihod
nje, saj se v lendavskem kotu pa 
tudi v Porabju učitelji in učenci 
srečujejo s podobnimi težavami 
dvojezičnega pouka.

Novo mesto:

Za kakšno gradnjo?
Spričo velikih zahtev staršev 

in potreb po organiziranem 
otroškem varstvu v Novem me
stu je svet za otroško varstvo 
pri novomeški temeljni izobra
ževalni skupnosti sklenil, da 
bodo na Drski zgradili nov

vzgojno-varstveni zavod za 120 
predšolskih otrok. Zgrajen naj 
bi bil že letos. Prav te dni bo 
sklenjeno, ali se bodo člani sve
ta za otroško varstvo odločili ža 
montažno ali za klasično grad
njo

Črnomelj: Beltinci:

Osamljeni 
v veseli šoli

Za novo šolo

Ljubljana:

0 cenah naj odločajo tudi starši!
Odborniki skupščine občine 

Ljubljana-Moste na zadnji seji 
niso potrdili zvišanja oskrbnin v 
vzgojno-varstvenih zavodih. Od
ločitev so prepustili svetom

vzgojno-varstvenih zavodov. Ti 
imajo namreč več možnosti, da 
predloge o podražitvah bolj 
temeljito proučijo.

Vzgojno-varstveni zavodi na

Priljubljenega. tekmovanja 
Vesele šole so se na območju 
črnomaljske temeljne izobraže
valne skupnosti udeležili samo 
učenci osnovne šole Mirana 
Jarca iz Črnomlja. Tako so po
stali prvaki šole tudi občinski 
prvaki Vesele šole. Črnomaljsko 
občino bodo na območnem 
tekmovanju zastopali Igor Štru
cl, Majda Zabukošek, Maja 
Štrucl, Nada Štajdohar, Darinka 
Grahek in Biserka Mirtič.

Na nedavnem referendumu 
beltinskega šolskega okoliša se 
je od 5.247 volivcev udeležilo 
referenduma za gradnjo osnov
ne šole v Beltincih 4.711 voliv
cev. Za sprejem prispevka je gla
sovalo 3.127 volivcev ali 66,38 
odstotka. Tako bodo občani v 
prihodnjih petih letih plačevali 
naslednje prispevke: zaposleni 
in obrtniki po 0,5 odstotka od 
osebnih dohodkov, zaposleni v 
tujini po 20 din mesečno, 
kmetje pa po en odstotek od 
katastrskega dohodka.
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Resolucija o vzgoji, izobraževanju in raziskovalnem delu
(Nadaljevanje s 3. str.)

21. Zvei.a komunistov opo
zarja, da je nujna večja skrb za 
vzgojo in izobraževanje otrok, 
katerih starši začasno delajo v 
tujini. Ker je ta problem ne
varno žarišče socialnega razliko
vanja pa tudi odtujevanja števil
nih pripadnikov mlade genera
cije od naroda, si bomo v deže
lah, kjer imamo zdomce, pri
zadevni zagotoviti dopolnilni 
pouk.

22. Načrtna kadrovska poli
tika za prosvetni poklic postaja 
v boju za socialistično angaži
rano šolo vse bolj pomembna. 
Zboljšanje kakovosti učitelj
skega osebja na vseh stopnjah, 
zlasti njihove idejne oborože- 
nosti in vključenosti v revolu
cionarne procese samoupravne 
preobrazbe, je ena najvažnejših 
nalog. Zato bo Zveza komuni
stov Slovenije posvetila poseb
no pozornost reformi izobraže
vanja učiteljev, graditvi sistema 
stalnega strokovnega usposab
ljanja in družbenega izobraževa
nja vzgojiteljev in učiteljev za 
vse vrste šol, posebej še za 
usmerjeno izobraževanje pa

tudi usposabljanje novih profi
lov strokovnjakov, ki jih bo 
zahteval reformirani vzgojno- 
izobraževalni proces. Težili 
bomo tudi k temu, da pridobijo 
višjo šolsko izobrazbo vsi mlajši 
osnovnošolski učitelji s srednje
šolsko izobrazbo, postopno pa 
tudi visoko izobrazbo.

Na temelju že oblikovanih 
meril 'o liku učitelja v sociali
stično angažirani šoli bomo na
daljevali z idejnopolitično dife
renciacijo znotraj prosvetnih 
vrst. Naš neposredni smoter je 
tudi, da se v prihodnjem ob
dobju bistveno okrepijo komu
nistične vrste med prosvetnimi 
delavci, kar še posebej velja za 
mlajše učitelje. V zvezi z reševa
njem problematike učiteljskega 
osebja se bo Zveza komunistov 
zavzela za ustreznejše in boljše 
družbeno vrednotenje učitelje
vega dela, kot je bilo v prete
klosti, in za hitrejše ter načrt
nejše urejanje stanovanjskih 
problemov delavcev v vzgoji, 
izobraževanju in raziskovalni 
dejavnosti.

23. Reformiranje vzgoje in 
izobraževanja, vključno s skrbjo

za ukinjanje žarišč socialnega 
razlikovanja v vzgojnoizobraže- 
valnem sistemu, zahteva nadalj
njo krepitev materialne baze 
vzgoje in izobraževanja. Z do
bro pripravljeno in utemeljeno 
idejnopolitično akcijo bomo 
komunisti med delovnimi ljud
mi prebujali zavest o nujnosti 
utrjevanja materialnih temeljev 
vzgoje in izobraževanja, kulture 
in raziskovalne dejavnosti, v 
samoupravnih organih pa bomo 
pobudniki odločitev, ki bodo 
potrjevale to našo usmerjenost.

24. V okviru celotnega 
družbenega načrtovanja se 
mora na podlagi načrtovanja 
kadrovskih potreb razvijati tudi 
programiranje raziskovalnega 
dela in usmerjenega izobraževa
nja. Programi raziskovalnega 
dela in usmerjenega izobraževa
nja morajo postati sestavni del 
družbenih razvojnih načrtov. 
Raziskovalne organizacije in 
usmerjeno izobraževanje mo
rajo biti obvezno vključeni v 
družbeno načrtovanje in uresni
čevanje družbenih razvojnih na
črtov ter v odločanje o bistve
nih investicijah in sistemskih 
rešitvah.

25. Smoter prizadevanj Zve
ze komunistov je, da bosta raz
iskovanje in usmerjeno izobra
ževanje zagotavljala hitro in 
učinkovito uporabo svojih re
zultatov v družbeni praksi. Do
seči je treba kar najtesnejšo po
vezanost temeljnih razvojnih in 
aplikativnih raziskovanj, ustvar
jalno sodelovanje naravoslov
nih, tehnično tehnoloških in 
družbenih znanosti v celotnem 
proučevanju prednostnih vpra
šanj našega razvoja in uveljavlja
nja samoupravnih socialističnih 
odnosov.

26. Zveza komunistov mora 
biti pobudnica povezovanja in 
združevanja raziskovalnih in 
vzgojnoizobraževalnih organiza
cij združenega dela in med 
njimi. Aktivizirati je treba re
zerve, doseči najboljšo izkori
ščenost • kadrov, prostorov, 
opreme itd. Z združevanjem v 
gospodarstvu in družbenih de
javnostih je treba doseči večjo 
delitev dela, učinkovitejšo po
vezanost s prakso in bolj smotr
no izrabo raziskovalnih zmoglji
vosti, strokovnih kadrov in 
usmerjenega izobraževanja.

27. V prihodnje bo nujno

večje vključevanje znanstveno 
raziskovalnih in strokovnih ka
drov v gospodarstvo, predvsem 
v proizvodnjo. Izrednega po
mena za uveljavitev raziskoval
nega dela je intenzivnejše razvi
janje raziskovalnorazvojnih cen
trov v usposobljenih organizaci
jah združenega dela v gospodar
stvu in družbenih dejavnostih. 
Komunisti morajo odločno 
podpreti razvoj raziskovalnega 
dela v svojih organizacijah zdru
ženega dela in raznih skupnih 
raziskovalnih organizacijah.

28. Komunisti se moramo, 
zavzeti tudi za povečanje števila 
visokousposobljenih diploman
tov, mladih raziskovalcev ter 
učiteljev v vseh oblikah usmer
jenega izobraževanja, dalje za 
kroženje kadrov tako od temelj- 
nih do aplikativnih raziskovanj 
kot iz usmerjenega izobraževa
nja v proizvodnjo in družbeno 
prakso in nasprotno. Povečati 
je treba vpis na tiste usmeritve, 
ki usposabljajo kadre za po
trebe proizvodnje in za pedago
ške poklice, in omogočiti, da se 
bo bolj razvil podiplomski štu
dij, posebno na področju mar
ksizma in samoupravljanja.

29. Zveza komunistov ugo
tavlja, da medrepubliško sode
lovanje ria področju znanstve
noraziskovalnega dela in viso
kega šolstva ni zadovoljivo raz
vito. Zato naroča vsem članom 
Zveze komunistov Slovenije in 
organizacijam Zveze komuni
stov, ki delujejo -na tem po
dročju, da si prizadevajo to so
delovanje razširiti, poglobiti in 
ga vsebinsko popestriti.

Ko se zavzema za mnogo- 
stransko sodelovanje naših 
znanstvenih in visokošolskih 
ustanov z ustreznimi organiza
cijami v tujini, poudarja Zveza 
komunistov potrebo, da napore 
na tem področju bolje organizi
ramo iri jih neposredneje pove
žemo z nadaljnjim razvojem 
naše samopu ravne socialistične 
družbe in njene zunanjepoli
tične usmeritve.

30. Usmerjeno izobraževa
nje in raziskovalno delo morata 
biti dostopna vsem pod enakimi 
pogoji ter ob upoštevanju druž
benih potreb ter možnosti. 
Zato moramo razvijati štipendi
ranje, poklicno usmerjanje, raz
ne oblike priprave kandidatov 
za študij itd.

POPRAVKI

OSNOVNA ŠOLA RADENCI
razpisuje prosta delovna mesta: .
- učitelja za telesno vzgojo, PRU ali diplomant VŠTK
- učitelja za razredni pouk, PRU ali U (za 4. razred)
- učitelja za varstveni oddelek (od 1. do 4. razreda), PRU ali U - 

za določen čas
Šola nima na voljo stanovanj.

OSNOVNA ŠOLA STOGOVCI 
razpisuje prosta delovna mesta:
— učitelja za razredni pouk, U
— učitelja za kemijo in biologijo, PRU
— učitelja za slovenščino in nemščino, PRU
— učitelja za matematiko, PRU
— učitelja za glasbeni pouk (nepolni delovni čas) 
Na voljo je stanovanje.

OSNOVNA ŠOLA VIDEM OB ŠČAVNICI 
razpisuje delovna mesta:
- učitelja za nemščino, PRU
- dveh učiteljev za razredni pouk za podružnično šolo Stara gora 

— poseben dodatek v mesečnem znesku 400 din

POSEBNA OSNOVNA ŠOLA GORNJA RADGONA
razpisuje prosta delovna mesta:
— socialnega delavca — VŠSD
- učitelja — ortopedagoga, PRU za oddelek v Gornji Radgoni
~ učitelja — ortopedagoga, PRU za dislocirani oddelek v Vidmu 

ob Ščavnici

(Opomba: Razpisi teh štirih šol so bili pomotoma izpuščeni iz 
prejšnje številke.)

DELOVNA SKUPNOST
OSNOVNE ŠOLE OTONA ŽUPANČIČA
ROGAŠOVCI
razpisuje še delovno mesto:
- predmetnega učitelja za slovenski jezik, za nedoločen čas.

' OSNOVNA ŠOLA BELTINCI
razpisuje tudi delovno mesto 
na podružnični šoli Gančani: 
za nedoločen čas:
~ učitelja razrednega pouka, U 
Na voljo je družinsko stanovanje.

OSNOVNA ŠOLA DOB PRI DOMŽALAH

za nedoioč3215-8 23 del°Vna meSta tak0’ da 50 vsa mesta razPisana

GIMNAZIJA CELJE
r az p i s u j e samo ~

1 delovno mesto za učitelja slovenskega jezika - profesor, ki bo 
objavi‘e1^ dramski krožek in ne dva> kot Je bilo pomotoma

GIMNAZIJA LJUBLJANA - ŠENTVID
razpisuje delovno mesto

biologa z nepolnim delovnim časom za nedoločen čas in ne za 
določen čas, kot je bilo napačno objavljeno.

ZAVOD ZA SLEPO IN SLABOVIDNO MLADINO LJUBLJANA 
LANGUSOVA 16
razpisuje delovno mesto
- učitelja za zgodovino in zemljepis za določen čas (2 leti)
in ne za nedoločen čas, kot je bilo v prejšnji številki napačno 
objavljeno.

PRI RAZPISU OSNOVNE ŠOLE NARODNEGA HEROJA 
JOŽETA KERENČIČA MIKLAVŽ PRI ORMOŽU je bilo napač 
no objavljeno, da razpisuje delovno mesto
- učitelja za tehnično vzgojo, PRU ali P za podružnično šolo 

KOG
Pravilno:
- učitelja za tehnično vzgojo, PRU ali P
- učitelja za razredni pouk (5. r.), U ali PRU; to delovno mesto je 

razpisano za podružnično šolo Kog.

NOVI RAZPISI

OSNOVNA ŠOLA FRANJA VRUNČA CELJE-HUDINJA 
razpisuje naslednja prosta delovna mesta:
— učitelja tehničnega pouka, PRU
— učitelja za likovni pouk, PRU ali P
— učitelja za telesno vzgojo, PRU ali P
Vsa delovna mesta so razpisana za nedoločen čas s polnim 
delovnim časom. Stanovanj ni.

KOMISIJA ZA VOLITVE IN IMENOVANJA SKUPŠČINE OB
ČINE KAMNIK
razpisuje delovno mesto
RAVNATELJA OSNOVNE ŠOLE KOMENDA-MOSTE
Kandidati morajo izpolnjevati pogoje za učitelja osnovne šole. 
Imeti morajo srednjo, višjo ali visoko izobrazbo, najmanj 5 let 
učnovzgOjne prakse ter strokovni izpit.
Ponudbe z dokazili o izpolnjevanju pogojev in življenjepisom 
predložite komisiji za volitve in imenovanja SO Kamnik.
Na voljo je družinsko stanovanje, vseljivo v drugi polovici leta. 
Razpis velja 15 dni po objavi ali do zasedbe.

Svet delovne skupnosti
VZGOJNO-VARSTVENEGA ZAVODA KOPER
objavlja naslednja prosta delovna mesta:
— pedagoškega vodje (vodilno delovno mesto), srednja, višja ali 

visoka pedagoška izobrazba
— 3 vzgojiteljic za oddelke predšolskih otrok (srednja vzgojiteljska . 

šola)
— vzgojitelja za oddelek podaljšanega bivanja šolarjev (učitelj z 

srednjo ali višjo izobrazbo).
Razpis velja 20 dni po objavi. Osebni dohodki po pravilniku o 
delitvi OD. Stanovanj ni. Nastop službe 1. septembra 1974.

Odbor za medsebojna razmerja 
SLOVENSKE GIMNAZIJE KOPER
razpisuje za šolsko leto 1974/75 delovno mesto: 
— učitelja za slovenski in nemški jezik, P

DELAVSKA UNIVERZA TOMO BREJC V KRANJU
razpisuje delovno mesto
- učitelja matematike in fizike za pouk v osnovni šoli za odrasle.

Pogoji: visoka ali višja izobrazba, veselje do dela z odraslimi 
Prijavo z dokazili pošljite do 15..maja 1974 na naslov: Delavska 
univerza Tomo Brejc Kranj, Cesta Staneta Žagarja 1.

PREDŠOLSKA USTANOVA LENDAVA
razpisuje prosta delovna mesta 

7 vzgojiteljic
Pogoj: srednja vzgojiteljska šola z diplomo.

Prednost imajo kandidatke, ki obvladajo poleg slovenskega tudi 
madžarski jezik.
Prijave pošljite v roku 30 dni na svet zavoda.
Kandidati bodo obveščeni o izbiri kandidatov v 15 dneh po 
prijavnem roku.

VZGOJNO-VARSTVENI ZAVOD LITIJA
razpisuje prosta delovna mesta 

— 4 vzgojiteljic
in sicer: 2 mesti za VVZ Litija 
1 za Jevnico in 1 za Kresnice 

Pogoj: Končana srednja vzgojiteljska šola. 
Nastop službe 1. septembra 1974':

Po 54. členu statuta in 4. in 5. členu samoupravnega sporazuma o 
medsebojnih delovnih razmerjih je odbor za medsebojna razmerja
VZGOJNEGA ZAVODA JANEZA LEVCA V LJUBLJANI
sklenil razpisati za šolsko leto 1974/75 naslednja prosta 
delovna mesta:
1) 5 ortopedagogov za razredni pouk

POGOJ: višja ali visoka pedag. izobrazba za duševno prizadete 
otroke.

2) 3 ortopedagoge - vzgojitelje za delo v oddelkih podaljšanega 
bivanja
POGOJ: isti kot pod tč. 1

3) 7 ortopedagogov - za delo v oddelkih za delovno usposabljanje 
POGOJ: isti kot pod tč. 1

4) učitelja za korektivno gimnastiko
POGOJ: Visoka šola za telesno kulturo s specializacijo in 
korektivno gimnastiko

5) 3 učiteljev za likovno-tehnični pouk 
učitelja za glasbeno vzgojo
POGOJ: višja ali visoka pedagoška izobrazba ustrezne smeri z 
dopolnilno izobrazbo za usposabljanje duševno prizadetih 

otrok.
Navedena delovna mesta razpisujemo za nedoločen čas. Kandidate 
pod tč. 5 z nedokončano ortopedagoško specializacijo sprejmemo 
le za določen čas v primeru, če se ne javijo strokovni delavci z 
ustrezno izobrazbo.
Stanovanj ni. Prednost imajo kandidati z urejenim bivališčem v 
Ljubljani oziroma bližnji okolici.
Ponudbe z dokazili o strokovnosti sprejema odbor za medsebojna 
razmerja VZJL 15 dni po objavi.

ŠOLA ZA 'ŽIVINOREJSKO VETERINARSKE TEHNIKE V 
LJUBLJANI, Cesta v Mestni log, 47
razpisuje prosta delovna mesta za nedoločen čas
— učitelja veterinarja
— učitelja agronoma
— učitelja za matematiko in liziko
— učitelja za zemljepis, zgodovino in družbeno ureditev SFRJ
— učitelja za telesno vzgojo in obrambo in zaščito
— učitelja za praktični pouk - veterinarski tehnik
Kandidati morajo poleg strokovnih, družbeno moralnih lastnosti 
izpolnjevati še naslednje pogoje:
— da imajo visoko izobrazbo, razen za mesto učitelja za praktični 

pouk; za katero se zahteva srednja šolska izobrazba
— za veterinarja in agronoma vsaj 3-letna praksa.
Osebni dohodki po pravilniku o OD.
Pismene prijave z navedbo o dosedanjih zaposlitvah je treba poslati 
šoli 15 dni po objavi razpisa.
Nastop službe je s 1. septembrom 1974.
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Do 17. aprila je bila v spod
njih prostorih ljubljanske Mo* 
deme galerije odprta bogata ko
lektivna razstava angleških za
ložnikov. S približno 2500 raz
ličnimi naslovi, predvsem stro
kovnih izdaj iz najnovejšega 
časa, saj je večina razstavljenih 
knjig stara manj kot enoJeto, se 
je našim znanstvenim in kultur
nim ustanovam pa tudi posa
meznikom predstavilo kar 47. 
angleških založnikov. Z največ 
izdajami so bile zastopane tele 
stroke: medicina, sociologip, 
lingvistika (predvsem knjige za 
učenje angleščine) in ekono
mija. Razstavljenih je bilo tudi 
veliko zanimivih žepnih izdaj iz 
najrazličnejših področij lepo
slovja.

Podobno kot že tradicio
nalne prodajne razstave nem
ških in ameriških strokovnih 
knjig je tudi za to širšo predsta
vitev tovrstne angleške knjižne 
produkcije poskrbel oddelek za 
prodajo inozemskih knjig pod
jetja Mladinska knjiga, ki tudi 
sicer posreduje slovenskim in 
jugoslovanskim naročnikom 
največ tuje literature.

Na krajši tiskovni konferenci 
t”red odprtjem razstave je bilo

izrečenih več pohval in laskavih 
priznanj najprizadevnejšim so
delavcem. Sodelovanje se je 
namreč v zadnjih letih izredno 
razmahnilo in se še razvija. 
Kaže se v čedalje večjem številu 
in v naraščajoči vrednosti pro
danih angleških knjig pri nas.

Na slovesnosti te prve pro
dajne razstave sta poleg angle
ških zastopnikov spregovorila 
tudi predsednik prosvetno-kul- 
turnega zbora Skupščine SRS 
Miloš Poljanšek in generalni di
rektor Mladinske knjige Miran 
Zirkelbach. Ugodno sta ocenila 
dosedanja prizadevanja ter se 
hkrati zavzela za še tesnejše so
delovanje. Ne smemo namreč 
spregledati, da je angleščina na. 
skoraj vseh strokovnih pdročjih 
še vedno vodilni jezik in da je 
večina znanstvenih dognanj naj
prej objavljenih v angleškem 
tisku. Zato sta znanje tega je
zika in poznavanje vseh novosti 
v strokovni literaturi tako zelo 
pomembna za sleherno znan
stveno delo. To so potrdili tudi 
obiskovalci, ki so že prvi dan 
naročili več različnih strokov
nih izdaj.
I. ILICH

Kaj je glasba

Verjetno se vam zdi to vpra
šanje precej nenavadno. Pa ven
dar! Zakaj ne bi skušali odgo
voriti nanj?

Za pogovor sem prosila 
Antona Kolarja, našega mladega 
in tudi precej obetavnega diri
genta (spomnimo se samo kon- 

'Vcrta v Slovenski filharmoniji 
dne 7. januarja 1974 s piani
stom Andre Wattsom).

— Glasba kot svojevrstna 
umetnostna zvrst se loči od 
drugih umetnosti po svoji ne- 
materialnosti. Je torej izrazito 
poduhovljena umetnost. Tov. 
Kolar, kaj bi odgovorili na vpra
šanje: kaj je glasba?

..Pravilno ste povedali, da je 
glasba nematerialna umetnost, 
kajti kipar rabi za svojo izpoved 
kamen, les, slikar čopič in plat
no, glasba pa te materije ne 
pozna. Naloga dirigenta, ker 
ravno mene sprašujete, je, da iz 
notnega zapisa začne poustvar
jati glasbo, kakršno si je zamislil 
komponist. Čim bolj se nam 
čas odmika, tem teže je inter
pretirati skladbe, ki segajo s 
svojim nastankom daleč nazaj 
do Palestrine, Lassa, Gallusa, 
prek Bacha ... No, edino Mo
zart nam je kolikor toliko blizu, 
ker imamo iz pisem in biografij 
jasno predstavo o njegovem 
značaju. Namreč, glasba izhaja 
rn>no iz človekovega značaja.

Torej, da bom bolj jasno 
odgovoril na vprašanje: glasba 
je odsev človekove notranjosti, 
izražene v tonih. “

— Današnja glasba je tako 
rekoč v krizi. Zakaj? Kgj jo je 
privedlo do tega?

,Na to vprašanje je zelo tež
ko odgovoriti. Če hočemo ugo
toviti vzroke te krize, se mora
mo najprej povrniti k izvoru 
glasbe.

Že stari Egipčani, Grki, 
Rimljani so imeli skoraj ne
dosegljivo umetnost kiparstva, 
arhitekture in slikarstva. Glasba 
je bila takrat prav revna. Ni bilo 
dolgega kot brenkanje na kitaro 
ati harfo in nekaj petja. Še v 12. 
ir. 13. stoletju glasba ni poznala 
drugega kot trubadursko pe
sem. V času renesanse je do

segla vokalna glasba večjo po
polnost in ta je začela prehajati 
tudi na instrumentalno po
dročje. Vokalna glasba rene
sanse je bila sestavljena iz treh 
bistvenih elementov: harmo
nije, melodije in ritma. Poznejši 
veliki komponisti, kot Mozart, 
Beethoven, Schubert, Wagner, 
Debussy... so te tri elemente 
še skrbno gojili. Ob Schoenber- 
govem nastopu pa postane glas
ba dvanajsttonska, torej harmo
nija izgubi svoj smisel. Tudi 
melodija je v tej glasbi razvred
notena in ostane tako samo še 
ritem. V novejši, avantgardni 
glasbi pa tudi ritem nima več 
svoje veljave, ker ni zapisan v 
strogih metričnih enotah, am
pak se dolžina takta v kompo
ziciji zapiše le še v sekundah. 
Mogoče je to največji vzrok za 
krizo v današnji glasbi;porušeni 
so njeni temelji, če so harmo
nija, ritem in melodija temelji 
glasbe. Nekdaj pa so vendar bili, 
ali'ne? Dokler glasba ne bo na
šla sama v sebi zopet neke orga
niziranosti, bo ostala vedno 
.konfuzna ’. “

- Kaj pa je merilo za lepoto 
današnjemu človeku, mislim za 
lepoto v gjasbi?

„Pojem lepote- je v bistvu 
vedno enak, odkar obstaja člo
vek. Z dobami se seveda neko
liko spreminja in temu pravimo 
potem modni okus. Pojem 
čiste, popolne lepote 'je bil pri 
Grkih enak sedanjemu. V da
našnji glasbi je pojem lepote 
težko razložiti. Veliko laže bi 
govoril o Prešernu, o njegovih 
sonetih, gazelah Tam je po
jem lepote popolnoma jasen. 
Glasba izraža prav tako lepoto, 
le da je ta izražena s toni, ki 
skušajo v naši notranjosti zbu
diti enak občutek, kot ga na 
primer zapusti Prešernov so
net. “

— Dirigirali ste na mladin
skih koncertih, ki so bili pred 
kratkim v Ljubljani in tudi v 
Celju. Kakšno občinstvo so ti 
mladi ljudje?

,,Občinstvo je bilo precej 
različno, in sicer glede na šolo 
in na učitelje, ki so učence pri-

Dirigent Anton Kolar

-Kar je impresionizem odkril glede svetlobe in barve, bo pod
laga vsemu prihodnjemu slikarstvu ...“Ta Jamova misel se v svetu 
likovnosti vedno znova potrjuje. To je ključ njegove zmage, ki nam 
pomaga razumeti njegovo stanovitnost v zvestobi svojemu izrazu, 
svojemu delčku opravljenega velikega skupnega dela. Poznal in 
priznal je Ažbeta in Picasso ja ter ob tem vztrajal v nalogi, ki si jo je 
zadal sam. To me prepriča. Ne o njegovi strokovni vrednosti; ta je 
izkazana in dokazana. Prepriča me o njegovi človeški veličini.
KI AR MEŠKO

Okiualmo
flo DANAŠNJI 
UUMETNOSH

pravili na te koncerte. Vsa mla
dina je zelo hvaležno občinstvo, 
ker je glasba pač nekoliko skriv
nostna umetnost in dostop do 
nje ni najlažji. V Ljubljani sem 
doživel nekaj izredno zanimi
vega, in sicer, da sem imel naj
boljše občinstvo iz posebne 
šole. Sam sem še nekaj dni o 
tem premišljeval in prišel do 
sklepa, da nima intelekt pri po
slušanju glasbe skoraj nobene 
vloge. V glasbi še vedno prevla
duje tisti pojem, ki se ga danes 
malo izogibamo, namreč ču
stvo. Prav ob poslušalcih po
sebne šole sem videl, da so otro

ci, ki so intelektualno nekaj let 
v zaostanku za svojimi sovrst
niki, čustveno veliko bolj raz
viti od njih. “

— Kakšna pa je bila ude
ležba?

„Prišlo je zelo veliko otrok. 
Pa še ena zanimivost! Prav ob 
tem dobrem mladem občinstvu 
sem opazil tudi veliko razliko v 
orkestru. Če je orkester opazil, 
da mladina sodeluje, je igral z 
veliko večjo vnemo in je potem 
prav zaradi občinstva postal 
koncert veliko, veliko bolj 
kakovosten. “
MARIJA GOMBAČ

Dostopno vsem

Razstava Matije Jame

Skorajda ni učbenika ali pa sestavka o umetnosti dvajsetaga 
stoletja, ki ne bi navajal kot enega temeljnih vzrokov za to, da je ta 
umetnost takšna, kakršna pač je, predvsem fotografijo. Fotografija 
pa je tehnično sredstvo reprodukcije. Zaradi njenih zmogljivosti je 
mojstrska sposobnost imitiranja v slikarstvu izgubila svoj čar. 
Tehnično reproduciranje narave je kmalu postalo dostopno vsem. 
Ustvarjalci so čutili vse večjo potrebo po odgovoru na vprašanje o 
vlogi imitiacije kot umetniškega dosežka. Problem je nastal prav 
zaradi ostro postavljenega protislovja, ki bi ga lahko oblikovali 
takole: Ali je s tradicionalnim mojstrskim posnemanjem narave 
težnjam umetnosti sploh zadoščeno? In dalje: Ali je možna umet
nost, v kateri ne bi upoštevali posnemanja v najširšem pomenu 
besede? Vprašanji sta bili postavljeni kategorično, predvsem v 
evropskem prostoru, ki ima velikansko zakladnico slikarske umet
nosti in bogato tradicijo racionalizma, lato so izredno zanimivi 
odgovori, ki skušajo razvozlati to protislovje in ukiniti ostrino 
nasprotnosti. Vsako resnično umetniško delo dvajsetega stoletja 
moramo tako ali drugače šteti kot odgovor na ti dve vprašanji.

V ljubljanski Modemi galeriji je bila do 16. aprila odprta raz
stava del Matije Jame. Gre za veliko retrospektivo umetnika, ki ga 
upravičeno nazivamo impresionista. Kot poprejšnji razstavi o Gro
harju in Jakopiču je bila tudi sedanja usmerjena h kar se da celost
nemu pregledu Jamovega umetniškega opusa. Upamo, da bomo v 
prav taki zamisli videli tudi Stemenovo retrospektivo. Prav gotovo 
ni v zamisli le pregled Jamovega ustvarjanja, ampak tudi bolj na
tančno razpoznavanje njegovega slikarskega deleža. Če so nam v 
spominu od poprej nekatera, morda najbolj znana slikarska dela 
Jame, pa daje sedanja retrospektiva kar zaokroženo celoto, ki do
pušča razvideti specifične poteze njegove motivike, slogovne po
sebnosti ipd. Pretežno ga poznamo kot krajinarja, naj gre za 
„vrbe“, „Savo pod Zasipom", ,Jilejsko jezero", „pogled na Šmar-. 
no goro" idr.

Rodile so se številne smeri umetnosti in usmerjenosti slikarstva. 
Načini reševanja so postajali vse bolj različni. Izgubila se je rdeča 
nit umetnosti. Vrv razvoja umetnosti je postajala vse bolj zavo
zlana. Nastale razmere lahko ponazorimo s primero iz športa: iz 
doslej srečne, doline samozadovoljstva v umetnosti, ki je večinoma 
zadovoljevala potrebe po optični imitaciji življenja in nosilcev 
veljavnejših opravkov v družbi ter različnih naročnikov, se je moral 
umetnik zateči pred zasledovalci v planine z nevarnimi vzponi. V 
skalovju, kjer velika čvrsta skala še ne pomeni drobnega oprijema- 
lišča, se je pričelo Sizifovo delo. Številne naveze z dobro in slabo 
opremo so se pričele vzpenjati po mnogih še nepreplezanih smereh 
na goro, pa tudi na nedosežene vrhove. Primerjava med posnemo
valci in „šodrovci“ ter ustvarjalci in alpinisti je več kot dobra. 
Šodrovci v copatah stopajo po meliščih in se ob zvokih harmonike 
tudi vzpenjajb. Končno se znajdejo na vrhu hriba, skupaj z mojstri. 
Mojstrom pa je - v nasprotju z njimi - več do zahtevnejšega 
plezanja. Ti gotovo svojih doživljajev ne bi zamenjali s konvencio
nalnimi pogledi z razglednih točk. Med njimi namreč že od začetka 
velja moralni dogovor, da mojstri plezanja ne blatijo šodrovcev, niti 
jim ne preprečujejo dostopa na vrh. Hribi so pač takšni, da je ena 
stran bolj strma in nevarna, druga pa bolj položna in manj naporna.

Danes, v dobi vsestranskega profesionalizma, težko razumemo 
vzgajanje k odkritosrčnosti, tovarištvu in plemenitemu tekmova
nju, ki ga je nekdaj dosegala prav športna neprofesionalna vzgoja. 
Bili so časi, ko je sposobnejši pomagal manj izurjenim; veliko več 
kot dosežki za vsako ceno je bila vredna posameznikova prizadev
nost. Kultiviranemu človeku in predvsem ustvarjalcu ni bila osebna 
korist prvo; dajanje drugim jim je bilo poslanstvo. Žal so nekateri 
to poslanstvo napačno razumeli. Takšni so še danes prepričani, da 
je jemanje od drugih nujnost. Čudaško ravnanje nekaterih razu
memo le, če vemo za motive, zaradi katerih se nekdo čuti ogrože
nega. Če je ozkosrčnost nekaterih ustvarjalcev posledica preganja
vice pred lahkim načinom prikazovanja stavamosti, jim je treba 
oprostiti. Če pa se namerno zapirajo v svet odtujenosti in nerazum
ljivosti, in če izbijajo v strmini za seboj vse kline, jim je treba 
povedati, da mora biti vrh dostopen z vseh strani in vsem. 
IGORPLEŠKO

Otroci na paši, olje, Matija Jama

Nikdar dovolj o človeku

Matija Jama, slovenski slikar (1872-1947)

Mnogokrat nas začudi dejstvo, kako malo vemo o velikih ljudeh 
ožjega ali širšega okolja. Poznamo ime in senco njegove slave, po
znamo pompozna dela, priče in dokaze veličine človekovega duha; 
ko pa se vprašamo, kaj je bil ta ČLOVEK, kako je živel kot človek, 
kako je dihal svoje življenje, kako se je veselil in kako je trpel kot 
človek, obstanemo pred uganko: malo, tako malo vemo o njem, ne 
poznamo ga. Če bi ga srečali na cesti, ne imeli bi mu reči besede, 
niti take ne, kakršno privoščimo bežnemu znancu. Morda bi se 
ozrli za njim, korak bi nam zastal — morda. In zato bi povedal 
nekaj misli o Matiju Jami, kakršnega lahko doživi slikar, brat po 
poklicu. Raziskovalci njegovega življenja nam predočijo bogato 
gradivo podatkov o njem. Le-to ga prikazuje kot tragično osebnost, 
žal tako tipično za slovenskega umetnika pretekle dobe. In prav 
zaradi tega hočem spregovoriti o njem drugače. „

Matija Jama je zmagovalec. Sleherna njegova slika to potrjuje. 
Sleherna slika predstavlja izkazovanje njegovega odnosa do živ
ljenja: do mučne osamelosti, do pogaslega družinskega ognja, do 
nerazumevajoče strokovne srenje, do poraznih ekonomskih razmer. 
Vsaka slika posebej je dokaz zmage življenjske sile, dokaz samo- 
odpovedi, zvestobe poslanstvu, prepričanju. Človek Matija Jama je 
poznal vso lestvico človeške bede, občutil jo je na svoji koži v vseh 
drobcih in tenčinah boleče resničnosti. Slikar Jama je poznal in 
razumel nihajočo vrednost likovnega trenutka. Spričo tega ni 
klonil v dvomih in spoznanju svoje nemoči, marveč je utrjeval svoje 
prepričanje v trden, realen svet znanja, v absolutno vrednost raz
voja človeškega duha.
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pod reflektoriem

PIŠE:
SILVO TERŠEK

Vztrajnost 
v primorski barji

Kako bova začela pogovor z 
ajdovsko burjo, pedagoškim 
idealizmom, z načelnimi be
sedami o šolskih potrebah ali 
morda s slikarstvom? Njena 
pisarna je tudi majhna galerija 
umetniških slik, je nekakšno za
vetišče šolskih arhivov, knjig in 
cvetja ter celo psa, ki ni dosti 
večji od pepelnika na mizi

Rodila se je v Mariboru. Do
movinsko pravico ima v Ajdov
ščini V osemnajstih letih se je 
navadila Primorcev in burje, ki 
jim brije okrog ušes. Že mnogo 
prej je vzljubila otroke „Tudi 
tukaj sem nekakšna šolska 
mama, “ se zasmeje in skrije oči 
za zeleno vejico v vazi MIRA 
NOVAKOVA je profesorica 
psihologije in pedagogike; je 
ravnateljica Šolskega centra v 
Ajdovščini in navdušena zbi
ralka značk

Menda mislite, da bi moral 
urediti svoje misli Prijetno je 
obračati besede brez togega 
protokola „Prijetno je tudi 
opravljati prosvetno-pedagoški 
poklic,“ odločno pove ravna
teljica Novakova In se sprašuje: 
poklic ali opravljanje službe? “ 
Kjer prosvetni delavci v šoli 
opravljajo zgolj „službo“, gredo 
stvari v napačno smer. Sicer pa 
se dandanes izogibamo pojmu 
- poklicu. Govorimo, da oprav
ljamo določeno službo. Za pro
svetnega delavca pa kljub temu

rečemo: gre v prosvetnopeda- 
goški poklic! Menda to pomeni, 
da moraš biti za našo službo 
„poklican“. Kdor pride v naš 
poklic brez posebnih nagnjenj 
do učiteljevanja, prej ali slej od
pade, odide opravljat službo 
drugam...“

Nekaj administrativnih po
datkov: v Šolski center Ajdov
ščina sta vključeni gimnazija 
Veno Pilon z devetimi oddelki 
in 24 7 dijaki in poklicna grad
bena šola s približno sto dijaki

Ob ugotovitvi, da precej fan
tov po osnovni šoli ni nada
ljevalo šolanja, ravnateljica No
vakova ni ostala brezbrižna V 
Ajdovščini so se rodile želje, da 
bi dobilo mesto, kjer se je ro
dila prva slovenska vlada, tudi 
pedagoško gimnazijo. Čeprav so 
bile za takšno obliko šolanja vse 
možnosti, se Ajdovcem želje 
niso uresničile. Tudi hotenje, 
da bi imeli v tem kraju šolo za 
prehrambeno stroko, ni bilo 
uresničljivo. Primorska je znana 
po sposobnih zidarjih; omeniti 
moramo SGP Primorje, GP 
Nova Gorica, Stavbenik v 
Kopru, gradbeno podjetje v Se
žani, Postojni... in rodila se je 
ideja. S pomočjo Gradbenega 
šolskega centra iz Maribora je 
tudi v Ajdovščini zaživel grad
beni oddelek Dva razreda sta 
že opravila prvo maturo. Gim
nazija ima pouk v dopol
danskem, poklicna gradbena 

' šola pa v popoldanskem času. 
Ta čas ustreza honorarnim so
delavcem. Poklicna šola ima 
predstojnico (inženirko!), ki za
stopa oddelek v Šolskem cen
tru. Sodelovanje z gradbenimi 
podjetji je odlično. Splošno 
gradbeno podjetje Primorje je 
pomagalo šoli opremiti fono- 
laboratorij (dalo je veliko de
narja).

V poklicno gradbeno šolo 
hodijo dijaki z zelo širokega 
geografskega območja; tudi iz 
Hrvaške in Bosne. Dipški dom 
imajo pri otroškem vrtcu.

V pisarno je prišla deklica s 
šopkom rož Ljudje vedo, da 
ima tovarišica Novakova rada 
cvetje, rada ima naravo, hribe in 
idrijski Javornik, kamor hodi 
pogosto na izlet (s svojim 
psičkom, seveda!). Deklica je 
zažvrgolela, da so jo že včeraj 
popoldne iskali doma In kako 
naj bi jo našli? V šolo je prišla

ob šestih zjutraj in se vrnila ob 
enajstih zvečer. Kljub vsemu 
pravi, da službe, ki jo opravlja 
in za katero živi, ne bi nikoli 
zamenjala

Jeseni se bo začelo na šoli 
delo v krožku NOB. Borčevska 
organizacija pogosto poudarja 
nujnost razvijanja tradicij naše 
revolucije. Pred časom so iz 
šole poslali pismeno željo, da bi

jim pripravili seznam spo
minskih znamenitosti iz NOV. 
Odgovorni tovariši jim niti od
govorili niso!

Ni dolgo tega ko se je na šoli 
končalo delo v „mali politični 
šoli“. Mladi so dokazali živo za
nimanje za politična vprašanja 
Svoja trdna stališča so oznanili 
tudi do iredentističnih izpadov 
v sosednji Italiji Protestno 
zborovanje s tem v .zvezi je bilo 
v Ajdovščini zelo zgovorno. In 
še to: dvajsetega aprila bodo 
dijaki in učitelji šolskega centra

pripravili športni oziroma ob
rambni dan šole.

Nepotrebno bi bilo posebej 
poudarjati, da sta šolski center 
in osnovna šola pomembna no
silca kulturnega, športnega in 
političnega dogajanja v kraju. 
Toda... Družbenopolitične 
organizacije v Ajdovščini se šele 
v zadnjem obdobju nekoliko 
bolj zanimajo za delo v Šolskem 
centru. Tudi sicer je menda v

njihovih organizacijah go
spodarilo „mrtvilo‘‘. Pravimo, 
da mora biti učitelj ..družbeno 
odprt" - angažiran tudi zunaj 
šolskih zidov. Večina učiteljev 
je takih. Vemo tudi, da delajo 
predvsem za „čast“... brez
plačno. Ponekod iščejo po
vezavo s terenskimi organi
zacijami kakor alpinist trdno 
oporo v nogah. Povsod pa take 
opore ni!

„Naši občani neradi obisku
jejo proslave in druge prire
ditve, ki jih prireja gimnaziija v

Profesorica Mira Novakova. Foto: S. Teršek

različnih oblikah sodelovanja z 
drugimi Ko smo pred leti pri
pravili imenitno proslavo „Ta- 
boriščna lirika", so se je ude
ležili samo vojaki JLA. Na le
tošnjo proslavo ob obletnici 
Leninove smrti je prišlo dvajset 
odraslih..."

Slišiva vaš komentar: tele
vizija, skrb zgolj za osebno bla
gostanje, pridobitniški - po
trošniški način življenja... 
Učiteljski kolektiv je mlad. Zdi 
se, da ga včasih družba sili v to, 
da bi delal samo za osebni do
hodek, da bi samo opravljal 
službo. No, tudi to ni vedno 
lahko!

Na šoli dela dve leti marksi
stični krožek, iz katerega bodo 
v bližnji prihodnosti sprejeli v 
Komunistično partijo pet di
jakov; menda tudi tri profe
sorje To in še nekaj grenke soli 
na dlan: kabineti so kot marsi
kje samo skladišča učil Načrtu
jejo dograditev kabinetov, da bi 
imeli možnosti za sodoben na
čin pouka

..Telovadnica...? V šoli 
imamo samo nekakšen „mini 
trim" prostor. Dijaki telovadijo 
v kulturnem domu, za kar pla
čujemo ogromno najemnino. 
Seveda omenjeni prostor ni 
opremljen za pouk telesne vzgo
je. Tam tudi niso dovoljene igre 
z žogo. S tem v zvezi smo raz
pisali referendum. Nikar me ne 
vprašajte, če se nam bo sploh 
posrečilo dobiti telovadnico. 
Samo globoko bom zajela sapo 
in vam začela pripovedovati o 
skrivljenih hrbtenicah naših di
jakov, o tistih, ki se zdravijo v 
Valdoltri in na Stari gori..

Kaj pa športno igrišče pred 
šolo? Na njem gostujejo: 
osnovna šola s skoraj tisoč otro
ki, športna društva, neorganizi
rani ljubitelji športa...

Pripombi o ..povezovanju 
šole" z družbenopolitičnimi 
organizacijami na terenu do
dajmo še opis. ..novosti", ki jo 
je vpeljala omenjena šola v svoj 
samoupravni sistem. Novost se 
pravzaprav imenuje RAZ
REDNE KONFERENCE, ki 
omogočajo izmenjavo dela in 
resnično družbeno samouprav
ljanje.

Vsak razred ima svet staršev 
in svoje razredne organe, med 
katerimi je tudi skupina di

jakov, ki se še posebno zani
majo za družbene probleme. 
Med te so vključeni tudi njihovi 
problemi Razredne redovalne 
konference vodila razrednik in 
svet staršev (v njem so trije čla
ni) ter vsi trije razredni organi 
Drugi projesorji, ki tudi po
učujejo v določenem razredu, 
oddajo svoje pripombe pismeno 
razredniku ali razrednim orga
nom.

Na skupni konferenci obrav
navajo razredniki, svet staršev 
šole, vsi razredni organi (iz vsa
kega razreda najmanj trije), za
stopniki delovnih organizacij, 
dijaškega doma, predsednik 
ZMS na šoli in predsednik di
jaške skupnosti vse probleme 
celostno in sprejemajo sklepe. 
V omenjeni pestri zastopanosti 
samoupravljavcev pa ni pred
stavnika družbenopolitičnih 
organizacij - krajevne skup
nosti Tudi tukaj kasnijo!

In prednost takega načina 
dela? Mnogo manj časa se po
rabi in mnogo bolj podrobno so 
obdelani posamezni problemi, 
tudi posamezni razredi in 
učenci Samo toliko. Primorska 
burja pa naj bi uporabljive na
čine takšne samouprave raz
nesla v kar največ smeri!

SODOBNA POTA VZGOJE IN IZOBRAŽEVANJA
H5E: DR. ANA KRANJC

Programirano učenje v funkciji 
neformainega izobraževanja odrasiih

Eonnalno institucionalizirano izobraževanje je neprimerno bolj 
Proučeno kot neformalno. Tako se je razvijalo tudi programirano 
učenje, podrejalo se je predvsem šolskim dblikam dela, pri uvajanju 
. n°ve oblike izobraževanja pa nismo dovolj mislili na tiste, ki se 
17 obrazu je jo sami in uporabljajo programirane učbenike ter drugo 
Popravljeno programirano gradivo. Pri tem odkrivajo razne po- 
munjkljivosti

To pa pomeni, da bi morali biti pri nadaljnjem razvijanju pro
gramiranega učenja pozorni na marsikaj. Programirano učenje naj 

1 fG bpopplrtjčvalo tudi v smeri neformalnega izobraževanja. K 
^formalnemu izobraževanju prištevamo razne neinstitucionalne 
° :lfe postopnega pridobivanja znanja, spretnosti, navad, spre- 

injanja stališč in razvijanja sposobnosti Nenamensko naključno 
njnf)drl0> u<~erie !e P™ tem Sključeno. Namen v svoji dvojni 
l ekciji pa lahko prehaja iz izključno subjektivnega do skupinskega 

1 Pa povsem zunanjega, kjer se prenese na neko zunanjo osebo 
^ragoga ali pedagoga).

rt ^orma^nem izobraževanju ima vodilno vlogo skoraj samo 
n ragog. Tako monolitna funkcija pa se spreminja in dobiva pri 
zjormalnem izobraževanju več različic. V nekaterih primerih 
° raževalnega procesa je oseba, ki se uči razmeroma samostojna; 

v fČUr/0č° lfl vodUno vlogo opravlja sama, zato pa tudi zahteva 
e • V procesu samoizobraževanja (pogosto imenujemo nefor-

uimasnji razvoj samega izobraževanja že več diferenciranih k 
^or}j) si ljudje veliko obetajo prav od programiranih učbenikov 
ožigih pripomočkov. Menim pa, da za tovrstne oblike izobraž 

anja danes še niso dovolj pripravljeni
u -,^r?8ramirano učenje smo uvajali in razvijali zato, da bipovečc 
i^E^vitpst in kakovost izobraževanja. Imelo je določene naloi 
drut^ije, ^ ^ doslej še nismo tako zelo izpolnjevali (tudi f. 
Polr P°teh) aH Pa smo s tem delno razbremenili učitelja Izp 

n‘h smo utrjevanje snovi, povratne informacije o učenju so p

stale popolnejše, zmanjševali smo čas, potreben za osvajanje nekega 
znanja itn. Programirani pouk ima veliko prednosti Z novimi pri
pomočki smo dobili nove možnosti za delo v rednih šolah in za 
uresničevanje predvsem izobraževalnih nalog.

Omenila sem samo izobraževalne naloge; od njih ločim vzgojne 
naloge, ker so bile le-te pri opredelitvi posameznih smotrov pro
gramiranega učenja skoraj dosledno zanemarjene in v glavnem 
izpuščene Sestavljalci programiranih učbenikov in drugih gradiv so 
upoštevali v glavnem ..objektivno in absolutno" znanost, niso pa 
priznali družbenega, vrednostnega, razrednega elementa, Id je v 
vsaki znanosti. Oslanjajoč se na behavioristične psihološke teorije, 
iz njih je programirano učenje izšlo - priznavajo le objektivne 
elemente izobraževalnega procesa. Znanje atomizirajo, razaijajo na 
posamezne elemente in tako jemljejo še nadaljnjo možnost, da bi se 
ob nepovezanih dejstvih razvijala tudi vzgoja Vrednostni moment 
je skoraj povsem zanemarjen.

Pri programiranih oblikah učenja se ni selekcija ustavila pri 
ločevanju vzgoje in izobraževanja; šla je še dalje, saj je dajala pred
nost predvsem pozitivističnemu faktografskemu znanju.

Zato ni naključje, da se je programirano učenje razvijalo pred
vsem v naravoslovnih in bolj eksaktnih vedah, kjer uporabljamo 
podatke in dejstva. Precej manj se je uveljavljalo v družbenih vedah. 
Ali zato, ker smo spoznali omejitve in pomanjkljivosti takega na
čina izobraževanja, ali pa zato, ker smo doslej izčrpali šele del 
potencialnih možnosti programiranega učenja? V družbenih vedah 
bi bilo teže zanemariti vrednostni moment, eliminirati vzgojne 
vplive in ohraniti izhodiščno hipotezo o znanosti kot absolutno 
objektivnem odsevu stvarnosti. Težko bi bilo tudi uvesti v progra
mirano izobraževanje vzgojni moment, enakovredno kot je izobraz
bena komponenta, če ne bi hkrati priznali družbenega razrednega 
značaja znanosti, pa tudi posamezne discipline.

Ko danes pri nas govorimo o programiranem izobraževanju, 
gledamo to dejavnost „z očmi" naše družbe, skozi prizma naših 
potreb in teženj po nadaljnjem družbenem razvoju. Zahteva, naj se 
v prihodnje bolj kot doslej poudari in razvija tudi vzgoja odraslih, 
zadeva v področje programiranega izobraževanja. To velja še po
sebej za učbenike, ki bi bili primerni za samostojno zunajšolsko

delo. Vsaka metoda naj bi zagotovila vsaj osnovne poteze celost
nega vzgojno-izobraževalnega procesa Tako bi moralo biti tudi 
programirano učenje, sicer bi s programiranim učenjem samo na
videzno dvignili učinkovitost programiranega izobraževanja 
Učenec bi pridobil čim več osvojenih dejstev, za učenje bi porabil 
več časa, toda kakovost izobraževalnega procesa bi se zmanjšala

Vse to je sicer le splošen pomislek proti pomanjkljivostim in 
takemu programiranemu učenju, kakršno se je razvijalo doslej. 
Posamezni problemi pa se nanašajo na aplikacijo programiranega 
izobraževanja pri neformalnih oblikah izobraževanja, pri izobraže
vanju odraslih na daljavo, pri neintencionalnem izobraževanju itd. 
Pomanjkanje vzgoje se je pokazalo tudi v redni šoli

Programirano učenje je v redni šoli le dopolnilno/dodatek k 
učiteljevim prizadevanjem v neposrednem izobraževanju, pri ne
formalnih oblikah izobraževanja pa bo moralo prevzeti samostojno 
vlogo, postalo bo njegovo nadomestilo. Odraslemu, ki se bo učil 
npr. na daljavo, bo pomagalo nadzirati naučeno, omogočalo bo 
razločevati znano od še neznanega in izbirati sprejemljivo. Ohra
njalo bo tudi vrednostno komponento izobrazbe, dejstva pa pove
zovalo v večje enote. Tako bo osvojeno znanje globlje in temelji
tejše. Precej od navedenih funkcij je prej opravil učitelj, del njegove 
vodilne vloge v izobraževalnem procesu pa naj bi sedaj prevzelo 
programirano gradivo. V ta namen pa mora biti posebej priprav
ljeno.

Posameznih nalog programiranega učenja bi se morali lotili za
vedno in načrtno. Doslej je bil izrabljen le del možnosti za upo
rabljanje programiranega učenja V. Andrilovič'nai’aja j’ svoji knjigi 
o programiranem učenju novo merilo, po katerem naj bi 'ocenjevali 
učinkovitost programiranega učenja Obsegu svojega znanja in 
porabljenega časa je dodal še nov, poseben vidik, koliko je nek 
programiran učbenik usposobljen tudi za neformalne neinstitucio- 
nalizirane oblike izobraževanja Prvi med avtorji je opozoril tudi 
na ta vidik

(Prihodnjič naprej)
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RADIO IN ŠOLA
Prišlo je pisemce
Slike iz Stockholma

Tovarišica Alenka Veberi- 
čeva nam je tokrat poslala iz 
Stockholma fotografije. Nič ne 
bomo o njih pripovedovali na 
dolgo in široko, kajti dve sliki 
smo odbrali in ju objavljamo v 
današnjem Prosvetnem delavcu. 
Če boste prebrali, kaj piše pod 
njima, bo vsem vse jasno. Prav 
ta čas, ko pripravljamo to šte
vilo našega časnika, so naši šo
larji na tujem na počitnicah. 
Upamo, da so mnogi prišli na 
obisk domov k babicam, ded
kom, tetam, stricem in da se 
prijetno počutijo. Naši prijatelji 
iz Stockholma so nam obljubili, 
da se bodo oglasili, brž ko se 
bodo sestali v slovenski šoli s 
svojo tovarišico Alenko Veberi- 
čevo. Njihovega pisma se že 
veselimo.

Poročilo iz Goeteborga - Lut
kovna predstava

Sonja Kacjan, ki hodi v 7. 
razred osnovne šole v Goete- 
borgu na Švedskem in v sloven
sko šolo k tovarišici Repan- 
škovi, nam je poslala" pravcato 
novinarsko poročilo o lutkovni 
predstavi. Takole sporoča:

V nedeljo mi je mama pove

dala, da bo lutkovna predstava 
za otroke, m me vprašala, če si 
jo hočem ogledati. Seveda sem 
bila hitro za to. Popoldan ob 
štirih se je predstava začela. 
Luči so se ugasnile, tako da je 
bila trda tema. Otroci smo 
komaj čakali, da se bodo prika
zale lutke. Zavese so se odprle, 
na odru pa je stal zajec, ki ga je 
zelo zeblo. Postavil si je hišico, 
ki mu jo je potem vzela lisica. 
Končno je zajček le dobil hi
šico nazaj in s tem je bilo igre 
konec. Igro je pripravila lutkov
na sekcija društva France Preše
ren. - Pozdravlja Vas Sonja 
Kacjan iz Goeteborga

Moja pot.v šolo
Vsak torek grem v slovensko 

šolo. Vozim se s tramvajem, 
potem moram še pešačiti pri
bližno 10 minut. V šoli se nas 
zbere devet učencev. Učimo se 
pisati in brati. Pišem še kar do
bro, branje pa mi dela težave. 
Včasih se učimo tudi pesmic. 
Upamo, da boste kakšno slišali, 
saj pridemo letos poleti v kolo
nijo.
Lepe pozdrave 
Stanko Turšič,
Goeteborg, Švedska

Odrasli tako, kako pa mi...
Otroci niso krivi za grehe star
šev ...

Ponavadi je tako, da odrasli 
prenašajo svoje odnose do člo
veka tudi na njegove otroke. Če 
nam je nekdo znan in simpati
čen, bomo sprejeli tudi njego

vega otroka bolj prisrčno kot 
otroka neznanca. Ce uči učitelj 
otroka, katerega starši so za
služni za družbo, nehote vpleta 
svoje spoštovanje do takega člo
veka tudi v svoj odnos do otro
ka. In seveda narobe — če otro
kovi starši iz kakršnega koli raz

loga učitelju niso simpatični, 
obstaja verjetnost, da se ta ne
gativni odnos prenese tudi na 
otroka.

V oddaji želimo povedati: 
Psihološko normalno in obi

čajno je, da prenašamo stališča 
do nekega človeka tudi na ljudi,

tete. Toda mnogi drugi otroci 
ne zapadejo tem vplivom. Tudi 
učitelj je človek, ki ima svoje 
nazore, stališča, simpatije. V 
svojem življenju ima opraviti z 
velikim številom otrok in njiho
vimi starši. Mnogi starši mu iz 
objektivnih ali subjektivnih raz-

sov je nekorektno in nepravič
no da svoj odnos do nesimpa
tičnega človeka prenašamo ha 
okolje in dopustimo, da se to 
zrcali v našem vedenju. To velja 
še posebno za učitelja, katere
mu tak očiten prenos brani 
poklicna etika.

im,mm

Kakšno veselje in navdušenje, ko so učenci prebrali svoja imena in sestavke v Prosvetnem delavcu! 
Robert Popek in Marijan Vodovnik kar žarita od veselja ... Pri vratih Bojan Mezner, desno spodaj 
Bojan Kužuf

ki so ž njimi tesno povezani, logov niso simpatični, nekatere 
Marsikdaj imajo vsi ti ljudje morda celo sovraži. Svojo ne- 
tudi zares sorodne nazore, živ- naklonjenost do staršev marsi- 
Ijenjski stil, način vedenja, kdaj nehote prenaša tudi na nji- 
Marsikateri otrok iz družine, ki hovega otroka. Otrok ni kriv 
je „pomembna“ ali „bogata“ ali' niti za preteklost, niti za ideolo- 
kako drugače „izjemna“ in v gjjo, niti za moralo, niti za so- 
kateri se posebni socialni status cialni in materialni statuts, niti 
poudarja, prične že zelo kmalu za vedenje staršev, 
kazati znake družinske mentali- S stališča medosebnih odno-

šev na otroke, koristi: — naj bo 
pozoren na svoj odnos do 
otrok, ki prihajajo iz družin, ki 
učitelju niso simpatične zaradi 
ideoloških, religioznih vprašanj, 
preprejšnjih sporov ipd. Poskusi 
naj razčistiti, kakšen je njegov 
odnos do učenca. Nadaljnja 
stopnja analize je ugotovitev, 
kaj iz tega odnosa gre na rovaš 
otroka (njegovega vedenja, uče
nja, ipd.) in kaj na rovaš dru
žine, iz katere otrok izhaja. Po
skuša naj ločiti svojega učenca 
od družine.

V svojem mišljenju in govor
jenju naj skuša učenca preime
novati. Namesto „Pečjakov iz 
tiste družine pijancev44 ali 
„Kozjakov od tistih, ki so bili 
belogardisti44 naj reče: „Pečjak 
Tonček, ki sedi v prvi klopi, 
ima svetle lase, rad zbira metu
lje, je nagajiv ...“ „Kozjak Ja
nez iz tretje klopi, ki mu gre 
težko računstvo, nosi tja do 
zime ktatke hlače ...“ ipd. 
Naslednje, kar lahko učitelj na
redi, je, da preverja svoje vede-: 
nje do učenca, ki mu še vedno 
ni simpatičen, kljub vsem po
skusom, da bi popravil svoja 
stališča do njega. Tako bo lah
ko dosegel to, da otrok ne bo 
začutil učiteljeve nenaklonje
nosti in ne bo prizadet zaradi 
zadev, pri katerih ni bil udele
žen.

Toda, ponovno poudarjamo, 
da je opisani prenos normalno 
psihološko dogajanje in ne 
kakšno izprijeno, zlobno ali 
bolno čustvovanje. Kaj je torej 
mogoče storiti?

Za učitelja, ki je po naravi 
svojega poklica bolj izpostavljen 
temu, da prenaša stališča s star
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Na zahodu - jasnejša obzorja?
Morda. Ali pa tudi ne. O tem 

nimamo kaj razmišljati. Politika 
miroljubnega sožitja naše drža
ve ni od včeraj, to je njena 
trdna, preizkušena pot, ki jo že 
lahko merimo z desetletji. 
Samo za osvežitev spomina: 
leta 1953 smo odločno pouda
rili, čigav je Trst, leto dni kas
neje smo se mu odpovedali, 
kajti hoteli smo mir, samo mir
no sožitje dveh narodov, kate
rih ozemlji sta prislonjeni drugo 
k drugemu. In spet - saj tega 
nismo in nikoli ne bomo poza
bili, pa vendar zapišimo še en
krat - za ponovno jasno pred
stavo o preteklih dogajanjih: 
kdo je bil leta 1945 tisti, ki je 
vkorakal v zasužnjeni Trst in ga 
osvobodil fašistov? Italijanski 
fašizem je „uradno“ pokleknil 
pred zavezniki že dve leti prej. 
Pri tem so imeli velik delež prav 
jugoslovanski partizani in med 
njimi je bilo tudi precej Sloven
cev. Toda nemški nacifašizem 
se še ni vdal. Italijanskemu na
rodu je storil tisto, kar je v nje
govem imenu počel do tedaj 
italijanski fašizem. Nacifašisti 
so okupirali Italijo in jo zapu
stili šele na pritisk zaveznikov, 
med katerimi je bila tudi jugo
slovanska narodnoosvobodilna 
vojska.

Zanimiva je tale podrobnost. 
Italijanski narod se je upiral 
Nemcem. Med člani odpora pa 
so bili tudi takšni, ki so se učili 
bojevati za svobodo od naših 
partizanov. Vendar eno ostaja 
zgodovinsko neizpodbitno: V 
Trst je prva vstopila jugoslovan
ska vojska, ko Nemčija še ni 
bila poražena.

Pravzaprav so čudni ti naši 
sosedje. Vedo, da so jih njihovi 
fašisti pripeljali v Gorico, Idrijo,

Postojno, v Trst, na Reko, na 
Cres in Lošinj, zanimivo in še 
smešno povrhu: da, tudi v Za
dar. Vedo celo, da so bili že v 
Ljubljani, v Splitu in na Šolti. 
Vzeli so nam Beneško Slove
nijo; o severovzhodnem kotu 
Italije, kjer so prav tako Slo
venci, se sploh ne bi radi pogo
varjali. In daljne Benetke, zgra
jene na stebrih, narejenih iz v 
Dalmaciji posekanih dreves, naj 
bi bile zanje »pozabljena za
deva44. Njim seveda ni mar, da 
se morajo jugoslovanski narodi 
danes truditi, da bi izkoriščene 
in izropane otoke spet usposo
bili za normalno življenje. Eno 
pa je pri vsem tem gotovo: ni
smo in nikoli tudi ne bomo po
zabili prav nobene malenkosti. 
Kadar popuščamo, popuščamo 
zato, da bi narodi živeli v sreči 
in miru, v medsebojnem razu
mevanju, da bi delavski razred 
ne glede na narodnost oblikoval 
svoj danes in svoj jutri, da bi vsi 
ljudje sveta živeli v svobodi. Za 
njihovo zadnje dejanje pa ne 
moremo reči prav nič drugega, 
kot je rekel v Sarajevu v pogo
voru z družbenopolitičnim akti
vom tovariš Tito: — »Nismo 
proti pomiritvi odnosov z Ita
lijo, vendar brazgotina bo osta
la, kajti tudi tokrat ne bomo 
pozabili.44 O tem, kje je Jugosla
vija, pa se sploh nimamo kaj po
govarjati. Ce bi se diplomati 
sosednje dežele radi o tem kaj 
naučili, naj odpro osnovno
šolski geografski atlas.

VARNOSTNA KULTURA 
- SESTAVNI DEL

OBLIKOVANJA MLADE 
OSEBNOSTI

Prav je, da zdaj, ko smo si 
osvežili spomin, zapišemo še

nekaj besed o pripravljanju mla
dih na odpor, zoper katerega 
koli napadalca. 13. aprila so se 
v Mariboru zbrali k posvetu 
predstavniki občinskih konfe
renc Zveze mladine Slovenije. 
Posvet je bil zadnje dejanje tri
najstih regionalnih seminarjev 
za mladino o splošnem ljud
skem odporu. Seminarji — o 
njih smo pisali tudi v našem 
časopisu - so se začeli v za
četku letošnjega januarja. Vo
dili so jih družbenopolitični 
delavci ter strokovnjaki — ofi
cirji Jugoslovanske ljudske ar
made. Poudarjali so pomemb
nost idejnopolitične in moralne 
pripravljenosti mladih ljudi na 
obrambo. Veliko izkušnjo takš
ne pripravljenosti so doživeli 
naši narodi v narodnoosvobo
dilni vojni, isto izkušnjo potrju
jejo vojne za osvoboditev zatira
nih narodov še danes. Kolikšen 
je pomen moralne moči posa
meznika za skupnost, je raz
vidno tudi iz besed govornikov 
na tretji konferenci Zveze ko
munistov v Jugoslovanski ljud
ski armadi v Beogradu 16. apri
la. S posebnih vidikov je v Mari
boru spregovoril o tem republi
ški sekretar za notranje zadeve 
Marjan Orožen. »Družbena 
samozaščita je mogoča le,44 je 
dejal, „če bomo ljudi vzgojili 
tudi na področju varnostne kul
ture.44 Zato je treba začeti s 
takšno vzgojo predvsem pri 
mladih ljudeh. V šolah, kjer 
vzgajajo prihodnje poklicrie 
organe varnosti, je varnostna 
kultura sestavni del oblikovanja 
mlade osebnosti. Zunaj šol je 

, seveda drugače. Delo je težje, 
vendar se ga moramo lotiti. 
Mladi ljudje morajo pač vedeti, 
da so v vsaki in tudi v naši druž
bi protislovja. Napačno bi bilo, 
če bi jim prikazovali, na primer

v šoli pretekla obodbja kot ob
dobja protislovij, današnji čas 
pa tak, kot da protislovij ni več. 
To bi bilo zavajanje, kajti če ni 
protislovij, tudi kaka posebna 
budnost ni potrebna. Ker pa 
protislovja so, in je svobodo
ljubna ter neuvrščena Jugosla
vija marsikomu trn v. peti, jih 
skušajo nekateri izkoristiti. 
Tehnično v tako odprti deželi 
kot je Jugoslavija, to sploh ni 
težko. Zato je tudi pri družbeni 
samozaščiti izredno pomembna 
zavest.

Zveza mladine se tega dobro 
zaveda, zato seznanja mlade 
ljudi s protislovji v družbi in 
možnostmi, ki bi jih utegnil 
sovražnik izkoristiti. Vendar še 
ni dovolj delovanje Zveze mla
dine po enem in organov za no
tranje zadeve po drugem tim, 
čeprav vodita oba v isto smer. 
Čas bi že bil, da bi se oboji naj
tesneje povezali, zlasti ker so 
temelj za izbiro kandidatov za 
tovrstne službe prav mladi 
ljudje. Vsako leto jih zapusti 
šolo okoli dvesto, -v različnih 
oblikah izobraževanja jih je 
okrog 850. Lani so v te službe 
vstopila prva dekleta. Mladina 
je torej na obeh straneh — le 
premalo povezana je. Tudi mla
di miličniki so premalo pove
zani z drugo mladino, ki se 
vključuje v splošni ljudski od
por. Ko govorimo o družbeni 
samozaščiti, si organi za notra
nje zadeve nikakor ne lastijo 
pravice do strokovnega usmer
janja, kajti smisel in namen nji
hovega dela ni in ne more biti 
samo tako imenovana policijska 
zaščita družbe. Drugače je pri 
splošnem ljudskem odporu. 
Tam lahko s svojimi kadri, ki so 
si pridobili različna znanja o 
zaščiti in obrambi, pripomorejo 
k uspešni praktični izvedbi za

Mladi v civilu in uniformah — poroštvo za obrambo domovine

mišljenega koncepta. Tudi kom
ponento splošnega ljudskega 
odpora bi morali vključiti v de
javnosti, ki so zdaj vse preveč 
prepuščene le organom za no
tranje zadeve. Gre za zaščito na 
letališčih, za varnost na cestah, 
zavarovanje družbene lastnine 
itd.

ZANIMANJE ZA 
TERITORIALNO OBRAMBO

Zanimiva je pripoved dekleta 
— delavke v mariborski tekstilni 
tovarni. Mladinka je poudarila, 
da je za teritorialno obrambo 
med mladimi, zlasti med dekleti 
veliko zanimanje. To se je poka
zalo v uspešnih akcijah, med 
drugim na taborjenju, kjer seje 
skupina naučila postavljati šo
tore, spoznavala je orožje, vzpo
stavila nočne straže, se naučila 
brati geografske karte ter se na
učila orientirati in gibati po te
renu. Vadili so napad in umik 
ter se pomerili v streljanju (pri 
tem so se dekleta izkazala bolje 
od fantov). Predstavnik Zveze 
mladine iz Tržiča je govoril o 
pomenu specializiranih organi
zacij za splošni ljudski odpor. 
Podrobneje je razčlenil speciali
zirane tehnične organizacije. 
Dejal je, da je treba moči zdru
žiti - to bi se poznalo tudi pri 
denarju, ki ga je sedaj premalo. 
Pri usmerjanju dejavnosti bi 
morali bolj kot doslej sodelo
vati mladi komunisti, ki jih med 
člani specializiranih organizacij 
ni malo. Predstavnik iz Mari
bora, ki je povzel besedo za 
Tržičanom, je povedal, da

imajo v mestu ob Dravi cente! 
mladinskih organizacij in klu
bov, ki združuje pet specializi
ranih oblik dejavnosti.

Obdobje regionalnih šemi-1 
narjev o splošnem ljudske«!! 
odpora je torej končano. Slo
venska mladina je bogatejša 2» 
prenekatero spoznanje 0 
obrambnih možnostih naše 
domovine, spoznala je idejni 
pomen pripravljenosti, fantje 
vedo precej več o možnostih, W 
jih imajo, če se bodo odločili z3 j 
študij na vojaških visokih šolal* 
in akademijah. Seminarji pa f 
opozorili tudi na doseda«je 
pomanjkljivosti pri vzgoji mla' 
dih ljudi kot izredno pomemb
nih množičnih nosilcih odpora- 
Pomanjkljivosti bomo moraj’ 
odpraviti. Mentorji mladinski!* 
aktivov v osnovnih šolah bod° 
posvečali več pozornosti pripr3' 
vam za obrambo domovi«6' 
Izboljšati se mora pouk obra«1' 
be in zaščite v srednjih šolah.’ 
pri čemer so družbeni dejavnik* 
dolžni pomagati predavatelje«*’ 
kolikor morejo. Že doslej so se 
mladi neposredno seznanjali z, 
našo revolucionarno pret6", 
klostjo, orožjem, bojevanje«1’ 
opremljenostjo Jugoslovansk6 
ljudske armade in življenjem ^ 
njej. Vse te oblike dela so P0^, 
zale svojo izredno vzgojno vre«': 
nost. Zato jih bomo v prihod«]® ; 
ne le gojili, temveč še nadalj 
razvijali. Velike naloge čakaj0 
skupnost pri teoretičnih pripr3 
vah mladih na obrambo.
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Sodobna metoda:
za manj denarja — več muzike?

Več kot očitno je, da smo 
pozabili na staro resnico, ki je 
ni mogoče posodobiti: za malo 
denaija, malo muzike. Vse 
kaže, da bi bilo dobro odkriti 
sodobno metodo, ki bi šolstvu 
nasploh prav koristila: kako 
dobiti za manj denaija - več 
muzike?

Izrabljeni refren je žal prišel 
spet do polne veljave v razpravi 
strokovnega sveta zavoda za šol- 
st\o SRS, ko je na svoji seji 8. 
aprila sprejel med drugim zgo
ščeno poročilo o delu zavoda 
za šolstvo za leto 1973.

Poročilo je zgovoren prikaz 
kontinuitete dela in pregled raz
voja zavoda. Jasno je, da bi do- 
oiii bolj celostno podobo o delu 
Pedagoške službe ob podrobnih 
Poročilih enot zavoda, ki delu
jejo v 9 regijah in ob podrobnih 
Poročilih 5 notranjih sektoijev 
zavoda, Id so jih prejele ustrez
ne ustanove. Kljub temu je po
ročilo podalo jasno sliko raz
vejane dejavnosti zavoda. Teži
šče nalog je predvsem na peda
goškem nadzoru in svetovanju, 
njegova dejavnost pa zajema 
proučevalne naloge razvojnega 
fnačaja, priprave predmetnikov 
m učnih načrtov (lani vsi po
pravljeni in usklajeni), pripravo 
“cbenikov (za katere bi bilo 
nujno najti ustrezne sistemske 
rašitve s subvencijami glede na 
z^ožniško dejavnost) in pri- 
Pravo učne tehnologije.

Ne gre pozabiti, da vsa ta 
heterogena opravila, ki zahte
vo nemajhno strokovno odgo
vornost, opravlja v SloVeniji le 
‘■avod za šolstvo, v drugih repu
blikah pa so za to delo številne 
specializirane ustanove.

Pri inovacijskih projektih je 
h*Ja lani nanovo uvedena šolska 
televizija, pomnoženo je število 
Publikacij za učitelje in za mo- 

etnizacijo vzgojno-izobraževal- 
uega dela. Več je bilo tudi semi- 
"aiiev za strokovno izpopolnje- 

učiteljev in za njihovo 
Permanentno izobraževanje 
t ar bi že zdavnaj morale pre
deti kadrovske šole!)

»a živahna razprava 
nJt j® Pokazala, da 
.. tetim informacija 

ematiki zavoda, ki

sredovali izvršnemu svetu slo
venske skupščine, razmere v 
petih letih niso prav nič izbolj
šale. Nasprotno: zahteve vrto
glavo naraščajo, možnosti za 
njihovo uresničevanje pa se za
radi pomanjkanja denaija 
zmanjšujejo.

Še vedno obstaja pereč pro
blem: pomanjkanje kadrov za
radi neprimernega nagrajevanja, 
preobremenjenosti, neprimer
nih prostorov in pomanjkanja 
stanovanj.

Strokovni svet je izrazil svoje 
priznanje zavodu za opravljeno 
delo, obenem pa zaskrbljenost 
glede materialnih vprašanj, ki 
tarejo zavod. Zaradi tega so 
onemogočene novosti, nerešeni 
kadrovski problemi, pomanj
kanje učiteljev, posebno za de
ficitarne stroke (npr. matema
tika in fizika), nemogoče raz
mere dijaških srednješolskih do
mov in drugo. Sprejeli so sklep, 
da bodo predstavniki strokov
nega sveta in zavoda poročali o 
tem še osebno na IS slovenske 
skupščine. Strokovni svet je pri
poročal zavodu, naj se živah- 
neje povezujejo z vsemi vrstami 
šol, večjo aktivnost na seminar
jih (manj dociranja, manj po
učevanja) in pogostejše sestaja
nje učiteljev. Opozoril je na tež
ko prihodnost, ki se obeta vsem 
področjem osnovne in srednje 
šole. Če ne bo več denaija, bo 
treba najbrž nekatere dejavnosti 
ukiniti.

letu ga bodo začele uvajati dvo
jezične osnovne šole.

Kot pomoč in osnova odra
slim pripadnikom drugih naro
dov Jugoslavije, ki so zaposleni 
v Sloveniji, in za pripadnike 
JLA je sprejet učni načrt za 
tečaje slovenskega jezika. Po
udarek načrta je na vsakdanjem 
pogovornem jeziku.

Glede predloga, ki ga je po
sredovalo Društvo likovnih pe
dagogov Slovenije strokovnemu 
svetu zavoda za šolstvo, je mne
nje sveta takole: Svet dopušča 
možnost, da bi posamezne 
vzgojne predmete poučevali 
predmetni učitelji oziroma pro
fesorji le v 4. razredu, če to ne 
bi vplivalo na zaposlenost raz
rednega učitelja. Menili so, da 
bi likovni pedagogi veliko pri
pomogli k izboljšanju likovnega 
pouka na stopnji razrednega 
pouka tako, da bi redno oprav
ljali mentorsko delo za svoje 
predmetno področje in pripra
vili hospitacije. Merila temeljne 
izobraževalne skupnosti naj bi 
to mentorstvo upoštevala in 
uskladila z materialnimi mož
nostmi. Strokovni svet je menil, 
naj se iz tujejezične strokovne 
literature prevajajo le najnuj
nejša dela — priročniki za uči

telje, ki so usklajeni z novimi 
učnimi načrti.

Vprašanje prehajanja diplo
mantov pedagoških akademij na 
akademijo likovne umetnosti 
morata med seboj uskladiti obe 
ustanovi. Poudarili so še, da za 
poučevanje na osnovni šoli za
došča izobrazba, ki jo daje PA 
in da profil magistra likovnih 
umetnosti še dolgo ne bo potre
ben za poučevanje v osnovnih 
šolah,

Strokovni svet je še sprejel 
vrsto predlogov predmetnikov 
in učnih načrtov za naslednje 
poklice: hotelski vratar, gostil
ničar, kuharski in natakarski 
pomočnik (za poklic sobarice 
so predlog zavrnili zaradi po
pravkov pri matematiki), mon
ter za električna omrežja, 
vzdrževalec nadzemnih tt li
nij, vzdrževalec tt kablov. Pred
log predmetnika in učnega na
črta za poklic gozdarskega teh
nika so zavrnili zaradi preveli
kega obsega ur. Predlagali so, 
naj bi strnili nekatere predmete 
in skrčili število ur. Tako bi raz
bremenili učence in uskladili 
omenjeni predmetnik in učni 
načrt z drugimi predmetniki in 
učnimi načrti.

TEA DOMINKO

Nekoliko od priprave učiteljeve

Poprašuj se:

1. Kaj bom danes svoje učence učil?

2. Kako jim bom s tem naukom koristil?

3. Kako bom ta ali uni besedni pomen razjasnoval in s priprav-
sprejeu ruai premog učnega nimi pripodobami dokazoval?
načrta za sociologijo na gimna-

nori učni Sčrt ne^zhaJa^S 4 Kako bom govoril, da me bodo vsi učenci pazno poslušali, si 
mov, ampak temelji na razvoj- ' t0 ludl v serca vtlsni“ in v posnema poštenega vedenja obračali? 
nosti pojavov, povezanosti in —
zakonitosti. Sinteza tega je 5. Kako bom na koncu poduka v kratkem celi govor povzel, da 
sprejetje marksizma kot kon- %a bodo učenci kakor v ogledalu vidili? 
kretne ideologije delavskega
razreda. Načrt zajema kon- Potrebno je tedaj, da učitelj premišljeno zaznamnjuje vse po- 
kretne smotre družbe in samo- sebne opomene, kterih bi znabiti učenci ne umeli; opustiti pa mora 
uprave ter predvideva poveza- vendar vse, česar bi ga pri razlaganju preveč mudilo. Učitelj naj si 
nost z .drugimi učnimi predmeti tedai prizadeva, da vselej za to rabi prave pripomočke s primerami,
(filozofijo, politično ekono- prigodbami itd. Saj dečkom že na licu bereš, da kaj takega radi
mijo, biologijo in drugimi). Med poslušajo; zapazil pa boš tudi, da te poskušajo pripravno posne- 
drugim je sprejet tudi osnutek rnati. 
predloga predmetnika za dvo
jezično osnovno šolo, ki bo po Zagotovim te, ljubi učitelj, da vsaka taka priprava ti bo delo 
uskladitvi z učnimi načrti po- pospešila in odvračevala dosti prejšnjih spotik in ovir. 
stal predlog do konca meseca
maja. V prihodnjem šolskem Učiteljski tovariš 1862 str. 17

NAČRTI,
NAČRTI

Člani strokovnega sveta so

*
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^e*iarno 
^domestilo 
j^jopust_______

Uasto^ŠANJE: Učiteljica je 
feb,Ta P°r°d"iški dopust 
čalaoT leta 1973 in ga kon
čen y ,maia’ ko bi morala pri
čaš g6 ad polovičen delovni 
spremiZ ? morali zaradi n!e
donZT ! V£S umik’ ie ostala
septemh k°nca šolskega leta. V 
s Polnn rU-Pričeki poučevati 
je samaUn*° obveznostjo, v to 
sedaj -nuPVO l a- Ta tovarišica 
nadomJ'!if*a’ ^ P izplačamo 
ni dopust ™ neizrabljeni let- 
nadoniv „ lma pravico do

“rabj^o?^ . Učiteljica je 
t05 dni porodniškega

dopusta pred začetkom rednih 
šolskih počitnic. Svoj dopust je 
izrabila med rednimi šolskimi 
počitnicami, kot se to zahteva 
za prosvetne delavce; ni torej 
nobene osnove za to, da bi 
lahko uveljavljala odškodnino 
za neizrabljeni dopust. Do te je 
delavec upravičen le tedaj, če 
ne izrabi rednega letnega do
pusta po krivdi delovne organi
zacije. Odškodnine tudi ne 
dobi, če dopusta ne izrabi po 
svoji volji.

Ker so bile tedaj šolske po
čitnice, tovarišica tudi ni mogla 
izrabiti pravice do skrajšanega 
delovnega časa zaradi majhnega 
otroka. Poudarjamo, da to ni 
dolžnost, ampak le pravica. 
Tudi tedaj, če se delavka od
pove pravici delati skrajšan de
lovni čas, ne more uveljavljati 
odškodnine.
T.Š.

Letni dopust 
v urah__________

VPRAŠANJE: Učnemu
osebju osnovnih šol prizna TIS 
v Ljubljani v ,,Merilih za delov
ni čas “ največ 252 delovnih ur 
letno oziroma toliko, kolikor 
jih določajo ustrezni splošni 
akti na posameznih šolah. V 
praksi pa je tako, da moramo 
opraviti po 200 delovnih ur me
sečno; tako nadomestimo pouka 
proste dni oziroma si pridobiva
mo dodatne proste dni. Zanima 
me, če moram delati 200 ur 
mesečno za to, da dobim 14 
prostih dni? Menim, da bi ms 
morali m šolah ustrezno zapo
sliti, če menijo, da mm ne pri
pada dopust med šolskimi po
čitnicami. Ni pa prav da ms pri
siljujejo, da se moramo preti
rano mprezati med šolskim le
tom m račun daljših počitnic. 
M. G.

ODGOVOR: Delovna obvez
nost delavca v združenem delu 
je 42 ur tedensko, kar znese 
168 ur mesečno. V nobenem 
primeru (razen če gre za izjem
ne okoliščine) niste dolžni po
večevati števila ur delovnega 
časa, tudi če gre to na račun 
dodatnih prostih dni med šol
skimi počitnicami. Po zakonu o 
medsebojnih razmerjih delavcev 
v združenem delu sme trajati 
dopust prosvetnih delavcev naj
več toliko, kolikor znašajo šol
ske počitnice. Če pa so prosvet
ni delavci med šolskimi počitni
cami obremenjeni z seminarji in 
podobnim, jim pripada redni 
letni dopust v trajanju, kot to 
določa ustrezen splošni akt 
šole. Vaše stališče je torej 
popolnoma pravilno. Zahteva 
po večanju delovnega časa med 
šolskim letom na račun do
pusta, katerega dolžina je celo v 
skladu z zakonom, ni zakonita: 
T.S.

VZGOJA,.VARSTVO
Zelenice in kaktusi Imajo prednost

Pod mojim oknom je asfalt. Parkirni prostor. Avtomobili. Ne 
samo avtomobili, tudi otroci so. Žogajo se, kotalkajo. Včasih 
rišejo po asfaltu. Rišejo sonca, rože, drevesa in otroke pa šotore, 
avtomobile, metulje in pikapolone. Pripelje avto in skrije sonce, 
prepodi otroke, guma kolesa povozi šotor in pikapolono, uniči 
delček ustvaijenega. Nekaj metrov stran je zelenica. Otroci se 
love po travi. Odpre se okno nekje visoko nad mojim in razleže 
se gromek glas med stolpnicami: „Dol s trave, kako bo zelenica 
uspevala, če boste vse sproti poteptali!“ Otroci zbeže na drugo 
stran stolpnice. Kako bodo pa otroci rasli, če se ne smejo igrati, 
skakati, prekaljevati svojega poguma in primeijati spretnosti 
med seboj? Le kako? Naj raste travica, nenadoma oboževana 
in nedotakljiva paša za naše skomercializirane oči!

Tam za stolpnico je peskovnik. Ne, bilje peskovnik. Marijive 
gospodinje so znosile mivko s peskovnika v lončke, v katerih 
rastejo kaktusi. Seveda, kaktusi morajo rasti in cveteti! Otroci? 
Otroci naj čofotajo po luži, ki ostane pp dežju v izpraznjenem 
peskovniku, naj premetavajo smeti, ki se nabirajo v njem. Otroci 
naših gospodinj sedaj ne morejo peči potičk, ne morejo se igrati 
malih gospodinj, ne morejo biti gradbeniki, ne morejo zidati 
čudovitih gradov. Naj cveto kaktusi, naj raste nenegovana trava 
(ki bi z rednim košenjem in gnojenjem rasla kljub otroški igri), • 
naj se sveti avto, ki je zapeljal na sonce! ŽiVel osebni standard, 
dol z našim neprecenljivim bogastvom, ki naj se vzgaja v kleteh 
in se potika po cestah med stolpnicami! Ne, tega si ne priznamo 
radi glasno, pa vendar je tako.

Igrišč pa ni. In vendar vemo, da mora otrok del svojega časa 
preživeti na prostem, v bližini svojega doma. Če igrišča so, so 
večinoma zapuščena, z nevarnimi gugalnicami, vrtiljaki in 
morda še s klopico. Ne, to niso igrišča, to so zabaviščni pro
storčki, saj naj bi igrišče pomenilo šolo za življenje, z drugač
nimi, ustvarjalnimi igrali. Igrišče naj bo prostor, kjer otrok spo
znava temeljne življenjske zakonitosti, pa naj bo to zakonitosti, 
ki vladajo med ljudmi, v svetu rastlin in živali ali v fizikalno- 
kemičnih procesih. Otroška igrišča naj se spremenijo v delovne 
prostore z dinamičnimi igrali, ki so lahko prenosljiva in upo
rabna za več namenov. Igrišče naj ne bo le raven, statično 
opremljen prostor. Razporejeno naj bo tako, da bodo otroci 
lahko nemoteno „delali“ v kotičkih.

Najbolj znan in tudi najbolj razšiijen delček igrišča je PE
SKOVNIK. Ob njem naj bo voda, sicer se mivka sesuje v kup 
sipkega in neuporabnega peska. Če ni vode, naj vzgojiteljica in 
starši poskrbe, da bo mivka vedno mokra.

Delček igrišča je VRT, na katerem otroci negujejo cvetje, 
sadijo, sejejo, okopavajo, zalivajo, predvsem pa pazijo, da nihče 
ne pohodi njihovega vrta in tega, kar so vzgojili.

Na drugem delu igrišča je GRADBIŠČE z različnimi lese
nimi, plastičnimi ali drugačmmi gradbenimi elementi, s katerimi 
otroci zidajo: sestavljajo, zabijajo, pregrajujejo, uresničujejo 
svoje kombinacijske zamisli.

Igrišče naj ima KOTIČEK ZA MIRNE IGRE, kamor se 
otroci lahko umaknejo in so nemoteni pri svojem'vživljanju v 
razne vloge in kjer so tudi igrala takšifa, ki jih k temu spod
bujajo, Klop, miza, čoki, tja si deklice prinesejo punčke, 
vozičke in vso drobno ropotijo, ki jo male mame skrbno nosijo 
s seboj. Tukaj.se otroci pomenkujejo, gledajo lutke, poslušajo 
pravljice, se umaknejo pred vetrom in premočnim soncem.

GRIČ izrabimo poleti za postavitev toboganov, za hojo, 
kotaljenje in podobno, pozimi pa bo to najbolj privlačen del 
igrišča za smučanje, sankanje in spuste.

RAZGIBALNI DEL IGRIŠČA je sestavljen iz plezal, zviral, 
impregniranih drogov, sestavljenih*v ovire, čokov, rogovil in 
gugalnic, ki niso več klasične gugalnice; to so obešene avto
mobilske gume, vrvi z vozli. Vse to visi nad mivko, ki je lahko 
ograjena, da so otroci zaščiteni pred tistimi, ki tečejo mimo in 
narobe.

ČOFOTARNIK, KORITO, POTOČEK, JUŠ s stalnim pre
tokom sveže vode in tlakovano okolico, da se hitro čisti in suši, 
poloti navdušuje otroke in jim daje užitek čofotanja v brez
skrbni igri z vodo, Id si je ponavadi ne smejo privoščiti zavoljo 
strogega nadzora odraslih.

Bazen je lahko visok 20 do 40 cm. " ' v
PROMETNI KOTIČEK je del igrišča, ki je namenjen pred

vsem starejšim predšolskim otrokom. Ta prostorje lahko stalen 
ali pa občasen. Križišče, ceste, poti, črpalke prometne znake in 
podobno si postavijo otroci po navadi le za dan ali dva, potem 
pa vse to shranijo za podobne igre v igralnici v zimskem času.

ROBINZONSKO IGRIŠČE (tako ga poimenuje knjiga Zveze 
prijateljev mladine,Otroška igrišč^) je naraven prostor Melike 
razsežnosti in igrišče zase. Menim, da bi robinzonski kotiček 
lahko imela tudi manjša igrišča, na katerih je domiselno priprav
ljenih nekaj igral, ki bodo otroku zbujala in pravilno usmeijala 
želje po merjenju moči, spretnosti, zmogljivosti. To so rogovile, 
grmovje, leseni sodčki, nekaj večjih kamnov, lesen šotor, nare
jen iz brun ali fižolovk, zapuščen kmečki voz, zavarovano 
kurišče, kjer otroci pečejo kostanj, krompir, jabolka in podoživ
ljajo taborniške ure.

TRATO naj bi imelo vsako igrišče, saj daje neomejene jnož- 
nosti za vse vrste iger, predvsem pa za gibalne igre. Trata je lepa 
in odporna, če je pogosto pokošena (na 10 dni) in dvakrat letno 
pognojena. Če imamo- SHRAMBO za igrala in orodja, lahko 
igrišče obogatimo s telovadnim orodjem in v njej shranjujemo 
vse drobne pripomočke, kot so lopatke, kanglice, žoge, poso
dice, kamioni, kolesa, skiroji, kotalke, vrvi, obroči, zalivalka za 
vlaženje mivke, ter droben gradbeni material, ki ga otroci pre
našajo v košarah, poleti odeje za sončenje, pozimi sanke, smuči 
ipd. Igrišče mora biti vsak dan sproti pospravljeno in urejeno, le 
tako se ohrani, otrokom pa s tem privzgajamo pravilen odnos 
do skupnih reči. Zelo primemo je, če je pri shrambi tudi stra
nišče. Dejavnost vzgojiteljice na igrišču je zelo pomembna, saj 
lahko včasih z manjšo pripombo obogati igro otrok in ji da 
vsebinski in časovno globlji pomen. Vzgojno-varstveni zavodi, ki 
imajo igrišča zaprtega tipa, igrišča laže vzdržujejo in jih tudi 
ohranijo. Kjer je igrišče odprto, je predvsem v mestnem naselju 
vzdrževanje oteženo, saj množica otrok uporablja igrišče po ves 
dan; igrala se hitro izrabijo in uničijo. Vsako igrišče je treba 
vsako leto znova obnoviti, za to pa je potrebno kar precej 
denaija.Redki so tisti porabniki igrišča, mislim predvsem mla
dino in starše, ki imajo pravilen odnos do igrišča kot skupne 
družbene lastnine. Vse več je takšnih, ki jim ni mar za prizade
vanja vrtcev in krajevnih skupnosti, ki urejajo igrišča. Vedejo se 
neprimerno in s svojim vedenjem kvarno vplivajo na mlajše 
otroke. '
ZMAGA GLOGOVAC
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Festival Kurirček Maribor 
in
Republiški odbor ZZB, Ljubljana
razpisujeta

Srečanje mladinskih pevskih zborov 
Slovenije s partizansko pesmijo

ki bo 14. decembra 1974 v unionski dvorani 
v Mariboru.

Namen srečanja je oživljanje partizanske pesmi, medsebojno 
spoznavanje pojoče mladine in partizanskih skladateljev ter prikaz 
dosežkov mladinskega zborovstva v Sloveniji.

K srečanju MPZ FESTIVALA KURIRČEK se lahko prijavijo vsi 
slovenski mladinski pevski zbori, ki so pripravili letni koncert 
samostojno ali v sodelovanju s Še enim mladinskim zborom, zberi, 
ki jih na republiški reviji v Zagorju predlaga strokovna žirija, in 
zbori, ki jih predlaga komisija za MPZ pri ZRPOS.

V prijavljenih zborih, ki jih sestavljajo pevci od 15. leta starosti 
(10 % deklet je lahko tudi starejših), je lahko do 60 pevcev.

Zbori nastopajo a cappella. Eno skladbo lahko izvajajo tudi s 
spremljavo klavirja ali kakega drugega instrumenta, če je v izvirniku 
tako zapisano.

Vsak zbor izvaja poleg,obvezne pesmi še tri pesmi, ki jih izmed 
pripravljenih izbere posebna glasbena komisija pri FESTIVALU 
KURIRČEK. Čas izvajanja treh skladb iz proste izbire je omejen na 
5 do 15 minut.

Obvezna pesem je: ANTON LAVRIN — TELOH

(Glej: Zborovske pesmi, ki jih je izdala Založba Partizanska 
knjiga v Ljubljani, leta 1970).

Obvezna pesem je na programu prva. Zaporedje drugih pesmi in 
vrstni red tekmovanja določi glasbena komisija FESTIVALA 
KURIRČEK.

Zbore in zborovodje ocenjuje po tekmovalnem pravilniku 
5-članska strokovna žirija, ki bo dala vsakemu nastopajočemu 
zboru pismeno strokovno oceno.

Sklepi žirije so dokončni.

Priznanja in nagrade:
Nagrade prejmejo nagrajeni zbori in zborovodje, in sicer: .
Zbor
za 1. mesto din 2.000 
za 2. mesto din 1.500 
za 3. mesto din 500. _ >
Zborovodje 
za 1. mesto din 1.500
za 2. mesto din 1.000 V -
za 3. mesto din 500.
Vsi zbori in zborovodje prejmejo za sodelovanje festivalsko 

odličje.

Prijave:
Zbori, ki žele sodelovati pri srečanju, morajo poslati do 15. VI. 

1974 poprejšnjo prijavo (a, b in c), dokončno pa do 15, IX. 1974 
na naslov:
FESTIVAL KURIRČEK MARIBOR, Maribor, Tomšičeva ul 45 
in priložiti tele podatke:
a) ime in natančen naslov zbora,
b) ime in priimek zborovodje,
c) natančno število pevcev in spremstva,
d) naslov petih skladb s partizansko tematiko po lastni izbiri, upo

števajoč skladbe, ki so bile v razpisu FESTIVALA KURIRČEK 
za nove skladbe 1973 tudi nagrajene,

e) kratek historiat zbora ter dodati —
f) tri partiture vsake od prijavljenih pesmi.

Splošna določila:

Glede udeležbe na srečanju FESTIVALA KURIRČEK bodo 
zbori obveščeni pismeno do 1. 10. 1974. Do takrat jih bo FESTI
VAL KURIRČEK-obvestil, katere skladbe bodo izvajali, o vrstnem 
redu nastopanja in o drugih organizacijskih vprašanjih.

Vsi sodelujoči zbori prejmejo povračilo za prevozne stroške do 
Maribora (in nazaj), na dan srečanja bodo imeli v Mariboru tudi 
brezplačno oskrbo.

FESTIVAL KURIRČEK si pridržuje pravico snemanja in pre
nosa srečanja po radiu in televiziji brez odškodnine.

FESTIVAL KURIRČEK MARIBOR 
62000 Maribor,
Tomšičeva ul. 45

prosvetai delavec
List izdajata republiški odbor Sindikata delavcev družbenih 
dejavnosti SRS in izobraževalna skupnost SRS — Izhaja štiri
najstdnevno med šolskim letom — Ureja uredniški odbor — 
Glavna in odgovorna urednica Neža Maurer, namestnica 
urednice Marjana Kunej, tehnična urednica Tea Dominko. 
Naslov uredništva: Ljubljana, Poljanska 6/1, telefon
315-585. Naslov uprave: Ljubljana, Nazorjeva 1/1, telefon 
22-284, poštni predal 355-VlI.
Rokopisov in fotografij ne vračamo.
Letna naročnina: 30 din za posameznike, za šole in druge 
ustanove 55 din — Št. tek. računa: 50101-678-47093 
Tiska ČZP Ljudska pravica. ISSN 0033-1643.

V____________ 'J

KOMISIJA ZA VOLITVE IN IMENOVANJA SKUPŠČINE Svet delovne skupnosti
OBČINE LJUTOMER VZGOJNO-VARSTVENEGA ZAVODA ROGAŠKA SLATINA
ponovno razpisuje prosto delovno mesto:

RAVNATELJA OSNOVNE ŠOLE CEZANJEVCI 
Kandidati morajo imeti pogoje po 1. odstavku 89. člena zakona o 
osnovni šoli (Ur. L SRS, št. 9/68).
Družinsko stanovanje v Cezanjevcih je na voljo.
Kandidati naj pošljejo prijave, kolkovane's kolkom za 2 din, s 
potrebnimi dokazili o strokovnosti tajništvu skupščine občine 
Ljutomer v 15 dneh po objavi razpisa. *

Svet delovne skupnosti
VZGOJNO-VARSTVENEGA ZAVODA NOVA GORICA
razpisuje prosta delovna mesta

11 vzgojiteljic s končano vzgojiteljsko šolo za nedoločen čas 
Nastop službe: 1. september 1974
Prijave s pismenimi dokazili o strokovni izobrazbi in kratkim 
življenjepisom sprejema tajništvo Vzgojno varstvenega zavoda Nova 
Gorica, Trubarjeva 5. .

ŠOLSKI LESNI CENTERnJOŽE SREBRNIČ 
Nova Goria
razpisuje prosta delovna mesta za nedoločen čas:
— 3 dipl. inženirje lesarstva — za strokovne predmete
— dipl. inženirja strojništva - za tehnologijo obdelave s stroje-

slovjem .
— diplomanta visoke šole za telesno vzgojo, ki je obenem rezervni 

oficir za pouk tel. vzgoje in obrambe in zaščite
Stanovanj-ni.

razpisuje naslednja delovna mesta:
Za delovno enoto ŠMARJE PRI JELŠAH

1. vzgojiteljice
2. varuhinje

za delovno enoto ROGAŠKA SLATINA 
1. vzgojiteljice

Poleg splošnih pogojev morajo kandidatke imeti pod točko 1) 
srednjo vzgojiteljsko šolo, pod točko 2) popolno osemletko, 18 let 
starosti.
Nastop dela 1. septembra 1974.
Pismene vloge sprejema uprava Vzgojno varstvenega zavoda Ro
gaška Slatina do 15. julija 1974.
K vlogi naj kandidatke predložijo dokazila o šolski, izobrazbi, 
potrdilo o nekaznovanju in zdravstveno spričevalo.

VZGOJNO-VARSTVENI ZAVOD SLOVENJ GRADEC
razpisuje
— 8 prostih delovnih mest vzgojiteljic za vrtce v občini Slovenj 

Gradec.
Zasedba delovnih mest je s 1. septembrom oziroma z dogra
ditvijo vrtcev.
Pogoj: končana srednja vzgojiteljska šola z diplomo. Kandidatk« 
naj predložijo življenjepis in dokazila o izobrazbi.

Prošnje pošljite na upravo Vzgojno-varstvenega zavoda Slovenj 
Gradec, Cankarjeva 5, do 1. julija 1974.

POKLICNA KOVINARSKA IN LESNA ŠOLA V SLOVENSKI 
BISTRICI, Partizanska 18

EKONOMSKA SREDNJA ŠOLA - DISLOCIRANI ODDELKI 
DOMŽALE, Ljubljanska cesta 110
raz p i su j e za naslednje šolsko leto. naslednja-delovna mesta s 
polnim delovnim časom za nedoločen čas:
— profesorja angleškega in slovenskega jezika
— profesorja matematike in gospodarskega računstva
— predmetnega učitelja za stenografijo in strojepisje
— dipl. ekonomista za ekonomske predmete
Prijave pošljite-do 31. maja na naslov: Ekonomska srednja šola, 
dislocirani oddelki Domžale, Ljubljanska cesta 110.

Delovna skupnost
OSNOVNE SOLE VINKO MEGLA ODRANCI
razpisuje prosto delovno mesto
— učitelja glasbene vzgoje, PRU, za nedoločen čas (ted. obveznost 

15 ur).
Rok prijave je 15 dni.

r a z p i s u j e delovni mesti za nedoločen čas:
1. učitelja za strokovne predmete kovinarske stroke
2. učitelja za praktični pouk kovinarske stroke
Pogoji za delovna mesta:
pod L- diplomant ustrezne visoke ali višje šole. Prednost im« 

kandidat s poprejšnjo izobrazbo tehniške srednje in po
klicne šole

pod 2— diplomant srednje tehniške šole s poprejšnjo izobrazbo 
poklicne kovinarske šole in najmanj 5 let praktičnega dela 
na ustreznem delovnem mestu.

Nastop službe L. septembra 1974.
Razpis Velja do zasedbe delovnih mest.
pismene ponudbe z dokazili pošljite na naslov šole.

Komisija za volitve in imenovanja Skupščine občine Slovensk« 
Konjice
razpisuje delovno mesto
— ravnatelja Osnovne šole DUŠANA JEREBA, Slovenske Konjic«
Kandidat mora poleg splošnih pogojev izpolnjevati še tele posebn« 
pogoje:

Odbor za medsebojna razmerja v združenem delu 
VI. GIMNAZIJE LJUBLJANA MOSTE, Zaloška c. 49
razpisuje za šol. leto 1974/75 naslednja delovna mesta. 
Za poln delovni čas za nedoločen čas
— profesorja za matematiko
— profesorja za telesno vzgojo (ženska)
Za nepoln delovni čas za določen čas:
— predavatelja višja ali visoka izobrazba

a) za tehnični pouk splošne smeri (8 do 10 ur)
b) za pouk obrambe in zaščite (14 ur) - 

Razpis velja 15 dni po objavi. Stanovanj ni.

OSNOVNA ŠOLA HINKA SMREKARJA 
LJUBLJANA, Gorazdova 16
razpisuje prosto delovno mesto
— učitelja fizika in matematike, P ali PRU za nedoločen čas. 
Nastop službe 1. maja 1974 ali po dogovoru.

Svet delovne skupnosti
VIL GIMNAZIJE VIČ, LJUBLJANA, Tržaška cesta 72

da ima visoko ali višjo šolsko izobrazbo pedagoške smeri in 
10 let pedagoških izkušenj.

Za ravnatelja osnovne šole je lahko imenovan, kdor izpolnjuj« 
pogoje, določene po zakonu o OŠ in statutu šole. '
Pismene ponudbe z dokazili o izpolnjevanju razpisanih pogoje< 
pošijitc kom.isiji za volitve in imenovanja Skupščine občine Sloven
ske Konjice v roku 15 dni od dneva objave razpisal 
__________________________________ _______ _______________^

POKLICNA LESNA ŠOLA ŠKOFJA LOKA
razpisuje prosta delovna mesta: 
za nedoločen čas s polnim delovnim časom:
— profesorja za slovenski jezik
— profesorja za zgodovino, geografijo in družbeno ureditev SFK
— učitelja za telesno vzgojo;
za določen čas z nepolnim delovnim časom:
— profesorja za družbeno ureditev SFRJ (10 ur tedensko)
— učitelja za strokovne predmete — končana višja šola (11 ^ 

' tedensko)
— učitelja za računstvo, PRU — (8 ur tedensko)
— zdravnika splošne prakse za zdravstveno vzgojo (45 ur t« 

densko)
— učitelja za obrambo in zaščito (10,5 ur tedensko).

razpisuje v skladu s statutom prosta delovna mesta s polnim Vsa razpisana mesta so mišljena za šolsko leto 1974/75, začetek* 
delovnim časom za nedoločen čas: 1- septembrom 1974.
— učitelja slovenščine - pogoj diplomirani slavist Stanovanj ni; šola plača prevoz na delovno mesto do 25 km
— učitelja fizike — pogoj diplomirani fizik 20,00 din.
— učitelja za predmet obramba in zaščita — pogoj ustrezna Razpis velja do zasedbe delovnih mest. 

izobrazba s prakso
Poleg predpisane splošno-pedagoške in strokovne izobrazbe morajo 
kandidati imeti take družbeno-moralne lastnosti, ki zagotavljajo ‘
uresničevanje socialističnih vzgojnoizobraževalnih smotrov. rCl5lwlCiniC0 p■ * CyU VcCJCyQ
Pismene prijave z dokazili o strokovni kvalifikaciji in življenjepis 
pošljite na naslov v 15 dneh po objavi razpisa.
Nastop dela je 1. september 1974.

TOZD IZOBRAŽEVALNEGA CENTRA „BETI“ METLIKA 
poklicna šola „Beti“ Metlika
razpisuje prosta delovna mesta
— učitelja za zgodovino in zemljepis
— učitelja za telesno kulturo
— učitelja za slovenščino in nemščino 

pogoj: visoka ali višja izobrazba
— učitelja za strokovne predmete: tehnologija tekstila, krojno 

risanje in tehnologija konfekcije.
pogoj: visoka ali višja izobrazba ustrezne smeri

— učitelja praktičnega pouka - konfekcijski tehnik
Pismene prijave z dokazili o strokovnosti oddajte 15 dni po objavi 
na šoli.

Ravnateljstvo
GIMNAZIJE JUŠA KRAMARJA V MURSKI SOBOTI
razpisuje naslednja prosta delovna mesta za šolsko leto 
J974/75:

— učitelja za glasbeno vzgojo, P
- učitelja za fiziko - matematiko, P

kmečkega punta na Slovenskem j
Praznovali smo petsto let, jati“ zgodovine, izredno težK 

odkar so kmetje na Koroškem izdelovati slikovno plat tak1^ 
sklenili prvo kmečko zvezo — oddaj oziroma filmov. Avto« 
Bund, iz česar je izpeljana be- jema se je to posrečilo tako, * 
seda „punt“, ki je postala naš sta uporabljala dele drugih sP 
sinonim za „upor“. Od tedaj je rib grafik in jih sestavljala 
na slovenskem ozemlju že kakih nove celote. Rezultat je bil p11 
130 kmečkih uporov podalo senetljiva vizualna podoba ted3

‘ .......................... t o& 
i<

strukturo se izvrstno vključuj^

roko revolucionarnemu letu njega sveta, podoba, kot so I'i,
1848 in tako izpričalo osvobo- videli udeleženci tistih dogO' 
dilno izročilo slovenskega ljud- kov, ljudje iz tiste dobe. V 1 
stva. strukturo se izvrstno vključili'

„ . ,. Jurij Souček, ki nastopa
l ej obletnici posveča šolska vodja oddaje, pa tudi kot pr«d 

televizija ciklus^ štirih oddaj z stavnik fevdalcev ali uporni 
naslovom KMEČKI UPORI NA kmetov z arhaično slovenščin
SLOVENSKEM. Scenarij je Citati, ki jih odigra, so zgod13
napisal prof. Branko REISP, vinsko resnični, izrekli ali n
avtor znane razstave o kmečkih pisali pa so jih ljudje tedai*J
uporih, realiziral ga je režiser dobe. «
Jože BEVC, ki se je pred nedav- Ciklus je narejen tako, “ 
nim vrnil iz beograjskega festi- bodo oddaje lahko po emiW 
vala s srebrno medaljo. nju uporabili kot učne filme- .

Avtorja sta bila pred težko Uredniška dela je opra|\ 
nalogo, saj je znano, da je o Mako Sajko. Ciklus bomo ^
kmečkih uporih le malo sočas- dali v maju ob torkih in če1*
nih upodobitev. To pomeni, da kih ob 17. uri. Prva oddaja
je za avtorja, ki noče „ponare- 30. aprila.


